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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

     Στην εισαγωγή της εργασίας µας αναφέρουµε κάποια γενικά 
χαρακτηριστικά του τουρισµού στα νησιά, τα έργα που αναπτύχθηκαν, την 
τουριστική πολιτική που ασκήθηκε καθώς και το ρόλο που έπαιξαν οι 
τουριστικοί πράκτορες. Επίσης κάνουµε µια αναφορά στις θετικές επιπτώσεις 
του τουρισµού στη χώρα µας, καθώς και στις αρνητικές επιπτώσεις, όσον 
αφορά την κοινωνία και το περιβάλλον. 

     Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύουµε τα γενικά χαρακτηριστικά και τους 
παράγοντες της ανάπτυξης. Αναφερόµαστε στα γεωγραφικά χαρακτηριστικά 
της Σύµης, δηλαδή τη θέση της, την διοικητική της δοµή και τους οικισµούς 
της. Ακόµα αναλύουµε τα πληθυσµιακά χαρακτηριστικά του νησιού, όπως η 
δηµογραφική διάρθρωση και το εργατικό δυναµικό. Γίνεται επίσης αναφορά 
στα έργα και τις εγκαταστάσεις γενικής υποδοµής καθώς και στην τουριστική 
πολιτική που ασκείται στο νησί. 

     Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφέρουµε τους τουριστικούς πόρους του νησιού, 
οι οποίοι διαχωρίζονται στους φυσικούς πόρους, όπως είναι οι παραλίες και το 
δάσος της Σύµης, και τους πολιτιστικούς πόρους, δηλαδή τα µνηµεία, τα 
µουσεία, το µοναστήρι της Σύµης και το φεστιβάλ. Ακόµα εδώ αναλύουµε την 
τουριστική προσφορά του νησιού. Υπάρχει πίνακας µε στοιχεία για τα διάφορα 
καταλύµατα και γίνεται εκτεταµένη αναφορά στις επιχειρήσεις που σχετίζονται 
µε τον τουρισµό, όπως είναι οι ναυτιλιακές εταιρίες και τα τουριστικά γραφεία. 

     Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύουµε την τουριστική ζήτηση. Αναφερόµαστε στα 
χαρακτηριστικά των βασικών οµάδων τουριστών, οι οποίες είναι οι ηµερήσιοι 
επισκέπτες από τη Ρόδο, οι πολυήµεροι τουρίστες και Συµιακοί της διασποράς 
που επισκέπτονται κάθε χρόνο τον τόπο τους. Στη συνέχεια αναλύουµε την 
τουριστική ζήτηση µε κριτήρια όπως  την προέλευση των τουριστών, την 
εποχικότητα, την ηλικιακή δοµή, την εισοδηµατική τάξη, το µορφωτικό 
επίπεδο, την προσδοκία των τουριστών και τέλος τις αφίξεις και τις 
διανυκτερεύσεις. 

     Στο τέταρτο κεφάλαιο καταλήγουµε σε κάποια συµπεράσµατα από την 
προηγούµενη µελέτη µας. Ο τουρισµός αποτελεί την κυρίαρχη µορφή 
οικονοµικής δραστηριότητας για αυτό και είναι επιτακτική η ανάγκη για 
υποδοµές αλλά και η διατήρηση του υπάρχοντος φυσικού και δοµηµένου 
περιβάλλοντος. Τέλος αναφέρουµε κάποιες προτάσεις για τη βελτίωση της 
υποδοµής, της τουριστικής προσφοράς και της διαχείρισης των ανθρώπινων 
πόρων, στα πλαίσια βέβαια ενός γενικότερου καλά οργανωµένου τουριστικού 
σχεδιασµού. 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

ΒΙΩΣΙΜΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Η ένταση και η µορφή της τουριστικής ανάπτυξης στα νησιά του Αιγαίου είναι 
διαφορετική. Υπάρχουν περιοχές πολύ έντονης και διαφορετικής µορφής 
ανάπτυξης, όπως τα ∆ωδεκάνησα και οι Κυκλάδες, περιοχές µέσης ανάπτυξης, 
όπως η Σάµος, και άλλες στις οποίες ο τουρισµός βρίσκεται ακόµη στη φάση 
της ανάπτυξης, όπως για παράδειγµα η Λέσβος και η Χίος.  

To είδος της τουριστικής ανάπτυξης ποικίλλει στα νησιά του Αιγαίου, 
δηµιουργώντας διάφορων τύπων τουριστικά τοπία και καθορίζοντας εξαρχής 
τον τόπο προορισµού των τουριστών. Χαρακτηριστική είναι η εξάπλωση του 
µαζικού τουρισµού στα ∆ωδεκάνησα, στην Κρήτη, σε ορισµένα νησιά των 
Κυκλάδων  και σε κάποια των Σποράδων. Σε πολλά από τα νησιά αυτά ο 
τουρισµός δε δηµιούργησε τις προοπτικές για µια σταθερή και µακράς 
διάρκειας βάση ανάπτυξης, αλλά οδήγησε στην εµφάνιση πολυτελών 
ξενοδοχείων ξένης ιδιοκτησίας και φτηνών καταλυµάτων ιδιοκτησίας των 
ντόπιων κατοίκων. Σε µικρής κλίµακας νησιά, όπου λόγω της γεωµορφολογίας 
τους αλλά και της κοινωνικοοικονοµικής τους ανάπτυξης δεν εµφανίζονται 
µεγάλες τουριστικές µονάδες, έχουµε την ίδρυση µικρών εγκαταστάσεων και 
την εξάπλωση των «τουριστών του σακιδίου».  

Στα νησιά όπου η οικονοµία δε στηρίζεται αποκλειστικά στον τουρισµό (π.χ. 
νησιά βορειοανατολικού Αιγαίου) παρατηρείται κυρίως αύξηση του εγχώριου 
τουρισµού και της παραθεριστικής κατοικίας. 

Η διαφοροποίηση που παρατηρείται στη συγκέντρωση του τουρισµού µεταξύ 
των νησιών του Αιγαίου οφείλεται κυρίως στις εξής τρεις αιτίες:  

α. Στην άνιση ανάπτυξη έργων υποδοµής  
 
Η ύπαρξη τουριστικών πόρων και κατάλληλων κλιµατολογικών συνθηκών σε 
µια περιοχή δεν επαρκεί για την ανάπτυξη του τουρισµού της. Η εξασφάλιση 
παραγόντων, όπως το ελάχιστο επίπεδο γενικών και ειδικών υποδοµών, αλλά 
και υπηρεσιών (πόσιµο νερό, ηλεκτρικό, µεταφορικό δίκτυο, τηλεπικοινωνίες, 
τουριστικά καταλύµατα διάφορων ειδών και κατηγοριών, λιµάνια για υποδοχή 
σκαφών αναψυχής, υπηρεσίες αναψυχής, επισκέψιµοι αρχαιολογικοί χώροι 
κ.λπ.), αποτελούν σηµαντικές προϋποθέσεις.  

β. Στην τουριστική πολιτική που ασκήθηκε 
 
Η συγκέντρωση του τουριστικού ρεύµατος σε περιορισµένο αριθµό περιοχών 
δεν οφείλεται µόνο στις ανισότητες ανάπτυξης που παρατηρούνται µεταξύ της 
ελληνικής περιφέρειας. Η τουριστική πολιτική πολλές φορές ενίσχυσε ή 



διατήρησε την άνιση τουριστική ανάπτυξη της χώρας, στοχεύοντας στη 
γρήγορη αύξηση του αριθµού των ξένων τουριστών µε το µικρότερο δυνατό 
κόστος. Παρά την εκφρασµένη βούληση στα νοµοθετικά κείµενα και στα 
προγράµµατα περιφερειακής ανάπτυξης, η ελληνική πολιτεία µε τις παρεµ-
βάσεις της ενίσχυσε ακόµη περισσότερο τους υπάρχοντες πόλους της 
τουριστικής ανάπτυξης. 

γ. Στο ρόλο των τουριστικών πρακτόρων 
 
Η βιοµηχανοποίηση του τουρισµού συνδέεται στενά µε τον αυξανόµενο ρόλο 
των τουριστικών πρακτόρων, οι οποίοι επηρεάζουν τόσο τον όγκο της 
τουριστικής ροής όσο και την επιλογή προορισµού. Ο ρόλος τους είναι πλέον 
καθοριστικός, καθώς παρατηρείται αύξηση του αριθµού των προορισµών που 
προσφέρουν το ίδιο τουριστικό προϊόν και υπερβάλλουσα προσφορά κλινών. 

 

3. Επιπτώσεις του τουρισµού στο Αιγαίο 

 Γενικά 

Ο βαθµός ανάπτυξης του τουρισµού επηρεάζει σηµαντικά την ποιότητα του 
περιβάλλοντος, τη φυσική και πολιτισµική κληρονοµιά, το δοµηµένο 
περιβάλλον, την τοπική οικονοµία και κοινωνία των νησιών του Αιγαίου. H 
κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών στον τόπο παραγωγής και προσφοράς του 
τουριστικού προϊόντος έχουν πολλαπλές οικονοµικές, κοινωνικές, πολιτισµικές 
και περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Οι επισκέπτες χρησιµοποιούν τους 
τουριστικούς πόρους, τις παραλίες και τους ιστορικούς και αρχαιολογικούς 
χώρους για αναψυχή, παράλληλα όµως είναι αποδέκτες των αποβλήτων, του 
κυκλοφοριακού προβλήµατος και της ρύπανσης. Το αιγαιακό τοπίο κινδυνεύει 
να µετατραπεί σε σκηνικό θεάτρου, όπου όλα είναι σκηνοθετηµένα απλώς για 
τους τουρίστες, και να εµπλουτιστεί µε στοιχεία τέτοια που διευκολύνουν µόνο 
τον επισκέπτη, χωρίς να δίνουν στον ντόπιο λειτουργικές λύσεις. Στα τοπία 
αυτά παρατηρείται µια ανάµειξη του δηµόσιου µε τον ιδιωτικό βίο, όπου ο 
ελεύθερος χρόνος και το θέαµα έχουν πρωταρχική σηµασία σε όλες τις τοπικές 
µορφές και λειτουργίες του. Το αποτέλεσµα είναι συχνά η εξάλειψη της 
γεωγραφικής µοναδικότητας και η οµογενοποίηση των τουριστικών στοιχείων. 

Τα νησιά του Αιγαίου, λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους, όπως ο 
περιορισµένος χώρος, τα λιγοστά φυσικά αγαθά και οι πρώτες ύλες, καθώς και 
το µειωµένο ανθρώπινο δυναµικό, είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα στις επιπτώσεις 
του τουρισµού. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση των Κυκλάδων, και 
ιδιαίτερα της Μυκόνου, της Σαντορίνης, της Ίου και της Πάρου. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις οι τοπικές κοινωνίες του Αιγαίου αντιµετωπίζουν µια κατάσταση 
όπου οι οικονοµικοί, κοινωνικοπολιτιστικοί και περιβαλλοντικοί τους πόροι 
γίνονται αντικείµενο εκµετάλλευσης, χωρίς να λαµβάνονται µέτρα για τη 
διασφάλιση της αειφορίας τους.  



 

 Οι θετικές επιπτώσεις 

Η ανάπτυξη του τουρισµού στις περιφερειακές περιοχές του Αιγαίου έχει 
αποτέλεσµα την αξιοποίηση πόρων, οικονοµικών, φυσικών και ανθρώπινων, 
που µέχρι τότε παρέµεναν ανενεργοί ή υποαπασχολούµενοι. Η εξέλιξη της 
συνολικής απασχόλησης έχει σαφώς επηρεαστεί θετικά µε αυξανόµενους 
ρυθµούς.  

Στον κλάδο των κατασκευών παρατηρείται εντυπωσιακή αύξηση, αποτελώντας 
το σηµαντικότερο συντελεστή της απασχόλησης του δευτερογενούς τοµέα. 
Χαρακτηριστική είναι εδώ η περίπτωση των ∆ωδεκανήσων, όπου οι οικιστικές 
ανάγκες των κατοίκων εξυπηρετήθηκαν, εκτός από τη νέα δόµηση, µε 
αποκαταστάσεις παλιότερων κτισµάτων. Μάλιστα, πολλές από τις επεµβάσεις, 
τόσο στα κτήρια όσο και στο τοπίο, βοηθούν τους ντόπιους να βιώσουν το δικό 
τους χώρο µέσα από την ίδια νοητική διαδροµή µε εκείνη του επισκέπτη. 
Αξιοσηµείωτη είναι η συµβολή του τουρισµού στη συγκράτηση της 
µετανάστευσης, ενώ παράλληλα αρκετά σηµαντικός αριθµός νησιωτών που 
κατοικούν στην πρωτεύουσα επιστρέφουν σε αυτά και ανοίγουν τουριστικές 
επιχειρήσεις. Σαφώς η επίδραση του τουρισµού στη διατήρηση της ποιότητας 
του φυσικού και του δοµηµένου περιβάλλοντος είναι σε αρκετές περιπτώσεις 
θετική.  

Παράλληλα, η προσέλευση Ελλήνων και ξένων τουριστών συνέβαλε στην 
πολιτισµική ανάπτυξη όχι µόνο των µεγάλων αλλά και µικρότερων νησιών. 
Έτσι παρατηρείται µεγάλη προσφορά σηµαντικών εικαστικών εκθέσεων, 
φεστιβάλ κινηµατογράφου, συµποσίων αλλά και εκδόσεων από τοπικούς 
φορείς για την ιστορία των νησιών. Το τελευταίο εντάσσεται στο πλαίσιο 
αντίδρασης των κατοίκων στην οµογενοποίηση που προκαλεί πολλές φορές ο 
τουρισµός. Έχει αρχίσει επίσης να γίνεται αντιληπτό ότι δεν αρκεί µόνο ο 
θερινός τουρισµός, οπότεγίνεται προσπάθεια να αναπτυχθούν βιώσιµες 
οικονοµικές µονάδες και κατά τη χειµερινή περίοδο, οι οποίες να έχουν τέτοιες 
προδιαγραφές, ώστε τα προϊόντα τους να διακινούνται εντός και εκτός 
Ελλάδας, εξασφαλίζοντας έτσι σίγουρη πελατεία. 

 Οι αρνητικές κοινωνικές επιπτώσεις 

Εντούτοις, η µαζική τουριστική ανάπτυξη συνοδεύτηκε και από αρνητικές 
επιπτώσεις, οι οποίες διέφεραν ως προς το είδος και την έντασή τους ανάλογα 
µε την ταχύτητα µε την οποία µια περιοχή πέρασε από το αρχικό στάδιο της 
«ανακάλυψης» σε αυτό του µαζικού τουρισµού.  

Στα νησιά του Αιγαίου, στα οποία επεκτάθηκε ραγδαία ο µαζικός τουρισµός 
και καθιερώθηκε µε τη µορφή «µονοκαλλιέργειας», παρουσιάστηκαν 
σηµαντικές αρνητικές κοινωνικές συνέπειες. Αντίθετα, στα νησιά όπου η 
µέτρια τουριστική ανάπτυξη και η σχετική καθυστέρηση στο ξεκίνηµά της 



απέτρεψαν την αναστάτωση της κοινωνικής ζωής, ο ντόπιος πληθυσµός 
υιοθέτησε µια πιο επιφυλακτική στάση απέναντι στη µαζική τουριστική 
ανάπτυξη.  

Κάποιες από τις αρνητικές επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης εκφράζονται 
µε την έντονη εποχικότητα και τη µαζικότητα του τουρισµού σε συνδυασµό µε 
την εποχική λειτουργία πολλών επιχειρήσεων σχετιζόµενων µε αυτόν, οι 
οποίες περιορίζουν τις θετικές επιπτώσεις του στην ποιότητα ζωής των 
µόνιµων κατοίκων. Ανάµεσα στις αρνητικές κοινωνικές επιπτώσεις του 
τουρισµού συγκαταλέγονται η διακίνηση ναρκωτικών, η εµπορευµατοποίηση 
των σχέσεων ανάµεσα στους κατοίκους και η δηµιουργία µιας νεολαίας 
«τουριστικοποιηµένης».  

 Οι αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και το τοπίο 

Ιδιαίτερα σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί η ρύπανση του περιβάλλοντος από τα 
απορρίµµατα, η µόλυνση του νερού και –σε πολλούς νησιωτικούς οικισµούς– 
η ηχορύπανση. Παράλληλα, η αισθητική ρύπανση έχει πάρει µεγάλες 
διαστάσεις, κυρίως στο δοµηµένο περιβάλλον (οικισµοί και κτήρια). Χτίζονται 
σπίτια ή ξενοδοχεία µοντέρνα ή «ψευδοπαραδοσιακά» σε οικισµούς 
προστατευόµενους και σπάνιας αρχιτεκτονικής οµορφιάς. Παραδοσιακά 
κτήρια µετατρέπονται σε τουριστικά καταστήµατα (εστιατόρια, µπαρ, 
ντισκοτέκ, καταστήµατα ειδών λαϊκής τέχνης κ.λπ.), τα οποία κοσµούνται 
συνήθως µε ξενόγλωσσες επιγραφές ή τεράστιους τιµοκαταλόγους. Ειδικά στις 
Κυκλάδες και στα ∆ωδεκάνησα οι  παραδοσιακοί οικισµοί κινδυνεύουν από τη 
φθορά, λόγω του πλήθους τουριστών που τους επισκέπτεται. Εκτός όµως από 
τους παραδοσιακούς οικισµούς φθείρονται ανεπανόρθωτα και τα άφθονα και 
µεγάλης αρχαιολογικής και πολιτιστικής αξίας µνηµεία.  

Οι απαιτήσεις του µαζικού τουρισµού οδήγησαν στη δηµιουργία 
αυτονοµηµένων τουριστικών «γκέτο» και σε σηµαντική αλλοίωση του 
φυσικού τοπίου. Το τοπίο δε διατηρεί πλέον το ήθος και την αισθητική του 
ταυτότητα, καθώς τα νέα κτίσµατα δεν εντάσσονται αρµονικά στο χώρο. Οι 
πρόχειρες λύσεις, ο κακός σχεδιασµός αλλά και η λανθασµένη χωροθέτηση 
των επεµβάσεων έχουν αποτέλεσµα την αλλοίωση του χρώµατος του τοπίου, 
τη διατάραξη της ισορροπίας των στοιχείων του και της ενότητάς του. 
Επιπλέον, οι αλλαγές στη δοµή των καλλιεργειών, λόγω των διαφορετικών 
χρήσεων γης που επιφέρει η αλόγιστη τουριστική ανάπτυξη, οδηγούν στη 
συρρίκνωση της αγροτικής δραστηριότητας και τη µείωση της αγροτικής 
παραγωγής των νησιών του Αιγαίου σε σχέση µε τους εθνικούς δείκτες.  

     Παρά τις αρνητικές επιπτώσεις ο τουρισµός στο Αιγαίο διαδραµάτισε το 
ρόλο της προωθητικής δραστηριότητας στα νησιά εκείνα όπου αναπτύχθηκε σε 
µεγάλο βαθµό. Αποτέλεσε πόλο µεγέθυνσης, αφού συνέβαλε στην αύξηση των 
βασικών µεγεθών της οικονοµίας (απασχόληση, εισόδηµα, επενδύσεις, 
παραγωγή) και κυριάρχησε στο τοπικό παραγωγικό σύστηµα, καθορίζοντας 
πλέον τις εξελίξεις στις περισσότερο τουριστικές περιοχές. Έτσι, ο ετήσιος 



τουριστικός κύκλος στις ανωτέρω περιοχές καθόρισε την οικονοµική, 
κοινωνική και πολιτιστική ζωή τους. 

Βέβαια, δεν είναι το ίδιο το φαινόµενο του τουρισµού που δηµιουργεί τις 
αρνητικές επιπτώσεις αλλά η µη ορθολογική ανάπτυξή του. Επειδή ο 
τουρισµός δεν αποτελεί µόνο µια οικονοµική δραστηριότητα αλλά και 
συνδυασµό συσχετιζόµενων δραστηριοτήτων, ο σχεδιασµός πρέπει να 
λαµβάνει υπόψη του όλες αυτές τις δραστηριότητες, τη µεταξύ τους σχέση, τις 
απαιτήσεις τους, καθώς άλλες µπορεί να είναι συµβατές και άλλες 
ανταγωνιστικές µεταξύ τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

      Η Σύµη ανήκει στην περιφέρεια νοτίου Αιγαίου και Σύµη είναι το όγδοο σε 
µέγεθος νησί της ∆ωδεκανήσου µε έκταση 58,1 τ. χλµ. και µήκος ακτών 85 
χλµ. Βρίσκεται περί τα 12 µίλια βορειοδυτικά της Ρόδου  και απέχει 255 µίλια 
από τον Πειραιά. Το νησί είναι ορεινό, πετρώδες, άγονο και άνυδρο. Γύρω της 
υπάρχουν νησίδες και βραχονησίδες. Η µεγαλύτερη νησίδα είναι η Νύµος και 
ακολουθούν τα Σεσκλιά. Η διαµόρφωση των ακτών της παρουσιάζει ένα 
πλήθος από ακρωτήρια, όρµους και λιµάνια. Τα λιµάνια του νησιού είναι του 
Γιαλού (ή Αιγιαλού) στον όρµο της Σύµης, του Πεδίου στον οµώνυµο όρµο 
και του Πανόρµου ή Πανορµίτη, όπου βρίσκεται και η Μονή του Αρχαγγέλου 
Μιχαήλ. 

      Σήµερα στο νησί υπάρχουν 5 οικισµοί : της Σύµης, του Εµπορειού, της 
Μαραθούντας, του Πεδίου και του Πανορµίτη. Η πόλη της Σύµης είναι 
κτισµένη αµφιθεατρικά γύρω από το φυσικό λιµάνι του Γιαλού. Ο Γιαλός 
συνδέεται οδικά µε το Χωριό, το Πέδι, τον Νηµπορ(ε)ιό και την 
περισπούδαστη Ιερά Μονή Αρχαγγέλου Μιχαήλ του Πανορµίτη που βρίσκεται 
στο νοτιότερο δυτικό άκρο της νήσου. 

      Στη Σύµη υπάρχει ένα πανέµορφο πευκόδασος στο κέντρο του νησιού 
όπου κανείς δεν περιµένει να αντικρίσει λόγω του άγονου εδάφους. Το δάσος 
αποτελείται από πεύκα, πουρνάρια, κυπαρίσσια και κουµαριές. 
Περιλαµβάνονται ακόµα συκιές, φραγκοσυκιές, αχλαδιές, αµπέλια, ελιές, 
αµυγδαλιές, οπωροφόρα και άλλα.  

      Η Σύµη έχει κλίµα ξηρό και σε συνδυασµό µε το βραχώδες της έδαφος, η 
ζέστη γίνεται εντονότερη κατά τους θερινούς µήνες. Όπως και πολλά άλλα από 
τα µικρά νησιά της ∆ωδεκανήσου, το νησί είναι άνυδρο. Μοναδική εξαίρεση η 
πηγή <<Βρυσί>>, η οποία όµως δεν καλύπτει τις ανάγκες του πληθυσµού ούτε 
καν κατά τους χειµερινούς µήνες. Νερό µεταφέρεται στο νησί µε υδροφόρα 
από τη Ρόδο. Άλλοι υδάτινοι και φυσικοί πόροι δεν υπάρχουν και γι΄ αυτό το 
λόγο οι κάτοικοι του νησιού ασχολούνται µε τον τουρισµό άµεσα ή έµµεσα. 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

     Η Σύµη αποτελείται από συστάδα τριών κύριων νησιών: Της Νύµου, του 
Σεσκλιού, και της Σύµης. Μια εκδοχή για την ονοµασία της ανάγεται στο 
∆ιόδωρο Σικιελιώτη: Σύµη ονοµαζόταν η Νύµφη που ζευγαρώνοντας µε τον 
Ποσειδώνα γεένησε τον Χθόνιο, τον «άνθρωπο της γης», που ταυτίζεται µε 



τον αρχηγό των πρώτων κατοίκων του νησιού που ήρθαν από τη Θεσσαλία. 
Στην «Ιλιάδα», στο «Νηών Κατάλογο», ο πιο ωραίος των Αχαιών ήταν ο 
βασιλιάς της Σύµης Νιρέας, που πήρε µέρος στον πόλεµο µε τρία καράβια.  
 
     Οι πρώτοι κάτοικοι της Σύµης που άφησαν ίχνη τειχών τους στην 
ακρόπολη ήταν Πελασγοί. Ακολούθησαν οι ∆ωριείς. Η Σύµη συµµετείχε και 
στη ∆ωρική Εξάπολη. Τον 5ο αι. οι Πέρσες απαίτησαν τη ναυτική βοήθεια 
της Σύµης, που στη συνέχεια επωφελήθηκε από την ήττα τους στη Σαλαµίνα, 
για να προσχωρήσει στην Αθηναϊκή Συµµαχία. Ρωµαϊκά ερείπια στον 
Εµπορειό µαρτυρούν τη φυσική ιστορική διαδοχή που ίσχυσε και στη Σύµη. 
Στα βυζαντινά χρόνια οι άξιοι στη ναυτοσύνη Συµιακοί χρησιµοποιούνται 
από τους Βυζαντινούς για την κατασκευή και την επάνδρωση των ταχύτατων 
δροµώνων. Μετά το 1204 ο Λέων Γαβαλάς, περιέλαβε στο δικό του 
ανεξάρτητο κράτος και τη Σύµη, ενώ το 1309 περνά στα χέρια των Ιωαννιτών 
Ιπποτών, οπότε οχυρώνεται. Παρά τις επανειληµµένες αποκρούσεις των 
οθωµανικών επιδροµών, το 1522 αρχίζει η µακραίωνη δουλεία στους 
Οθωµανούς. Η Σύµη, όπως και άλλα νησιά του ΝΑ Αιγαίου, κατάφερε από 
νωρίς να διασφαλίσει σηµαντικά προνοµία µε κυριότερο την διοικητική 
αυτοτέλεια και την απαλλαγή απ' όλους τους άλλους φόρους εκτός από τον 
ετήσιο ειδικό φόρο «µακτού». Το νησί αναπτύσσεται εµπορικά ως σηµαντικό 
µεσογειακό λιµάνι. Η σπογγαλιεία αποτελεί σταδιακά σηµαντική πρόσοδο και 
η αλιεία τονώνει ακόµα περισσότερο την τοπική οικονοµία. Η Επανάσταση 
του '21 συγκίνησε και κινητοποίησε τους Συµιακούς. Η Σύµη περιλήφθηκε 
(Μάιος 1823) στη 13η επαρχία του Αιγαίου αλλά τελικά µαζί µε όλα τα 
∆ωδεκάνησα θα µείνει εκτός του νεοσύστατου κράτους. Παρά τα αντίποινα 
το νησί συνέχισε την ανοδική του πορεία. Το 1912 κατελήφθη από τους 
Ιταλούς µε ολέθριες συνέπειες στην οικονοµία. Συµµετέχοντας σε κάθε 
µορφή αντιστασιακού αγώνα οι Συµιακοί δικαιώνονται στην Ενσωµάτωση το 
1948. 

 

 ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

      Κάποτε οι κάτοικοι της Σύµης, όταν γνώριζε τη µεγάλη άνθηση στο 
εµπόριο και στη ναυπηγική, είχαν φθάσει τις 25000. . Κατά την απογραφή του 
2001 αριθµούσε 2.606 κατοίκους, εκ των οποίων οι 2.427 είναι 
συγκεντρωµένοι στο άνω τµήµα της πόλης, το λεγόµενο Χωριό, που είναι 
κτισµένο επί της πλαγιάς του όρους Βίγλα. Επίσης υπάρχουν Συµαικές 
παροικίες στην Αµερική, στον Καναδά, στην Αφρική, στην Αυστραλία καθως 
επίσης εσωτερικά στην Αθήνακαι τη Ρόδο, όπου υπολογίζεται ότι ζουν 
περίπου 10.000 Συµιακοί. 

 

                                      



 

    ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ 1961 1971 1981 1991 2001 
Σύµης 2.982 2.344 2.165 2.232 2.427 
Εµπορείου     - 22 5 3 9 
Μαραθούντας 24 19 7 2        - 
Πεδίου 98 73 60 70 120 
Πανορµίτη 19 31 36 21 42 
Νίµος (νησίδα)    - 6     -      -       - 
Σεσκλιά (νησίδα) 3 2     -      -       - 
Ξίσος    -     -     -      - 4 
Ρουκουνιώτης -      -     -      - 3 
Συκίδι    -     -     -      - 1 
ΣΥΝΟΛΟ 3.126 2.497 2.273 2.328 2.606 
Πηγη ΕΣΥΕ, Απογραφή πληθυσµού 1991-2001 

 

      Όσον αφορά την ηλικιακή σύνθεση του πληθυσµού σύµφωνα µε την 
απογραφή του 1991 και του 2001 έχουµε : 

      Ο παιδικός πληθυσµός (0 – 14 ετών) αντιπροσωπεύει το 16,11% του 
συνόλου του πληθυσµού. Ο παραγωγικός πληθυσµός (15 – 64 ετών) του 
νησιού αντιπροσωπεύει το 66,4% και τέλος σε ότι αφορά το γεροντικό 
πληθυσµό (65 ετών και άνω) αντιπροσωπεύει το 17,42%. 

      Όλα τα παραπάνω µπορούµε να τα δούµε αναλυτικά στον παρακάτω 
πίνακα που συντάχθηκε µε βάση τα στοιχεία των απογραφών του 1991 και 
2001. 

                       

                                        ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

ΗΛΙΚΙΑΚΕΣ 
ΟΜΑ∆ΕΣ 

       ΑΝ∆ΡΕΣ       ΓΥΝΑΙΚΕΣ        ΣΥΝΟΛΟ 
1991 2001 1991 2001 1991 2001 

0 – 14 295 237 232 18 527 418 
15 - 24 183 274 139 140 322 414 
25 - 39 228 302 226 252 454 554 
40 - 54  198 267 186 241 384 508 
55 - 64 128 120 152 128 280 248 
65 - 79 133 163 157 190 290 353 
80 και άνω 32 39 43 60 75 99 
ΣΥΝΟΛΟ 1.197 1.402 1.135 1.192 2.332 2.594 



Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφή µόνιµου πληθυσµού 1991-2001 

 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

      Οι κοινωνικού χαρακτήρα δυσµενείς δηµογραφικές εξελίξεις της Σύµης 
έχουν άµεσο αντίκτυπο και στον ευρύτερο τοµέα της απασχόλησης των 
κατοίκων. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της απογραφής του 1991 και του 2001 οι 
οικονοµικά ενεργοί κάτοικοι της Σύµης ανέρχονται σε 667 και 806 
αντιστοίχως για τις δύο χρονιές, ποσοστό το οποίο αν και βελτιώθηκε κατά την 
απογραφή του 2001 παραµένει χαµηλό σε σχέση µε τα αντίστοιχα ποσοστά της 
χώρας και του νοµού. 

      Το 2001 ο πρωτογενής τοµέας καλύπτει το 9,3% των εργαζοµένων και 
περιλαµβάνει σχεδόν αποκλειστικά αλιείς, δεδοµένου ότι η υποτυπώδης 
γεωργία ασκείται ως δευτερεύουσα απασχόληση για αυτοκατανάλωση. Ο 
δευτερογενής τοµέας καλύπτει το 23,6% έναντι 26,2% το 1991 και 
περιλαµβάνει τις παραδοσιακές δραστηριότητες που εξυπηρετούν τις βιοτικές 
και στεγαστικές ανάγκες των κατοίκων. Ο τριτογενής τοµέας τέλος, 
παρουσιάζει σηµαντική αύξηση καλύπτοντας το 58,8% έναντι 54,4% το 1991 
και περιλαµβάνει τους απασχολούµενους στα µεταποιητικά και τουριστικά 
επαγγέλµατα. 

      Η κατανοµή κατά τοµέα των απασχολούµενων παρουσιάζει την ακόλουθη 
εικόνα: 

 

                                ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

ΤΟΜΕΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ           ΣΥΜΗ 
1991 2001 

Πρωτογενής 43 61 
∆ευτερογενής 159 154 
Τριτογενής 331 384 
Μη δηλώσαντες 75 54 
Σύνολο εργαζόµενων 608 653 
Άνεργοι 59 153 
Οικονοµικώς µη ενεργοί 1527 1788 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφή πληθυσµού 1991-2001 

 

     Ο πρωτογενής τοµέας καλύπτει το 9,3% των εργαζόµενων και περιλαµβάνει 
σχεδόν αποκλειστικά αλιείς, δεδοµένου ότι η γεωργία ασκείται ως 



δευτερεύουσα απασχόληση για αυτοκατανάλωση. Ο δευτερογενής τοµέας 
καλύπτει το 23,6% και περιλαµβάνει τις παραδοσιακές δραστηριότητες που 
εξυπηρετούν τις βιοτικές και στεγαστικές ανάγκες των κατοίκων. Τέλος, 
τριτογενής τοµέας παρουσιάζει σηµαντική αύξηση καλύπτοντας το 58,8% και 
περιλαµβάνει τους απασχολούµενους στα τουριστικά και µεταποιητικά 
επαγγέλµατα  

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Αλιεία - Ιχθυοκαλλιέργειες 

     Οι πρώτοι Έλληνες που ασχολήθηκαν µε τη σπογγαλιεία ήταν οι κάτοικοι 
της Σύµης. Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980 µε την αρρώστια των 
σπόγγων, σταµάτησε κάθε σπογγαλιευτική δραστηριότητα και οι κάτοικοι του 
νησιού περιορίστηκαν στην παραδοσιακή παράκτια κυρίως αλιεία. 

     Η αλιευτική δραστηριότητα ασκείται από επαγγελµατίες αλιείς, οι οποίοι 
χρησιµοποιούν µηχανοκίνητα σκάφη. 

     Το 1995 υπήρχαν δύο µονάδες ιχθυοκαλλιεργειών στην περιοχή του 
Νηµπορείου και είχαν παραγωγή τσιπούρας  και λαβράκι, που εξάγονται κατά 
το µεγαλύτερο ποσοστό σε αγορές της Ιταλίας ,της Γερµανίας και της Αγγλίας 
και κατά ένα πολύ µικρότερο ποσοστό σε αγορές του εσωτερικού, κυρίως στη 
Ρόδο. Το κτίσιµο όµως του εργοστασίου σε ένα δρόµο που αποτελούσε 
τουριστικό πόρο του νησιού προκάλεσε έντονες αντιδικίες µεταξύ κατοίκων 
του νησιού και της επιχείρησης. Σήµερα το εργοστάσιο είναι ερείπιο και η 
επιχείρηση ιχθυοκαλλιεργειών έχει χρεοκοπήσει. 

Γεωργία – Καλλιέργειες 

    Οι καλλιεργούµενες εκτάσεις ανέρχονται µόλις σε 1.800 στρέµµατα 
αντιπροσωπεύοντας το 2,7% της συνολικής επιφάνειας του νησιού. Σύµφωνα 
µε πληροφορίες της Υπηρεσίας Γεωργίας προκύπτει ότι ποτιστικές 
καλλιέργειες (λαχανοκοµικά είδη) ουσιαστικά δεν υπάρχουν και τα 
παραγόµενα είδη (κρεµµύδια, κουκιά, κολοκυθάκια και άλλα) που 
προορίζονται για αυτοκατανάλωση είναι άνυδρα. Από τις δενδρώδεις 
καλλιέργειες ξεχωρίζουν οι συκιές, τα ελαιόδενρα και οι λεµονιές. Οι 
αµπελοκαλλιέργειες που στο παρελθόν παρήγαγαν αρίστης ποιότητας 
σταφύλια και φηµισµένο κρασί δεν υπάρχουν πια. Το νησί είναι πλούσιο σε 
αρωµατικά φυτά και κυρίως σε ρίγανη που στο παρελθόν αποτέλεσε 
αντικείµενο συγκέντρωσης συσκευασίας και εξαγωγής. 

 

 



Κτηνοτροφία - Μελισσοκοµία          

     Το πιο αξιόλογο ζωικό κεφάλαιο του νησιού είναι τα αιγοπρόβατα, των 
οποίων η ελεύθερη βοσκή δεν επιτρέπει την ανανέωση του δάσους και των 
θαµνωδών εκτάσεων µε συνέπεια της καταστροφής της χλωρίδας και της 
πανίδας του νησιού. Λιγότερα είναι τα βοοειδή, οι όρνιθες και οι χοίροι. 

     Η µελισσοκοµία συνιστά σηµαντική γεωργική δραστηριότητα µε 
παραγωγικό δυναµικό 600 κυψέλες ευρωπαικού τύπου που παράγουν 
εξαιρετικής ποιότητας µέλι. 

 

∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Παραδοσιακές τέχνες 

     Ως  παραδοσιακές τέχνες µπορούν να θεωρηθούν η ναυπηγική και 
η ξυλογλυπτική (έπιπλα, τέµπλα εκκλησιών, διακοσµητικά στοιχεία 
εσωτερικών σπιτιών, κτλ) που άλλοτε ήκµαζαν στο νησί, σήµερα έχει 
περιοριστεί σε δυο µικρά ναυπηγεία (ταρσανάδες) όπου γίνονται επισκευές και 
κατασκευές µικρών αλιευτικών σκαφών. Άλλη παραδοσιακή τέχνη είναι 
η επιπλοποιία, η οποία σήµερα περιορίστηκε σε δυο βιοτεχνίες που 
ασχολούνται αποκλειστικά µε την κατασκευή παραδοσιακών επίπλων. Επίσης 
το καµπανοχυτήριο της Σύµης στο Εµπορειό της Σύµης αποτελεί τη µοναδική 
βιοτεχνία κατασκευής καµπάνων στα ∆ωδεκάνησα. Ως µοναδικό δείγµα 
βιοτεχνικής δραστηριότητας αυτού του είδους στην περιοχή του 
νοτιοανατολικού Αιγαίου τυγχάνει ιδιαίτερης προβολής και αναγνώρισης πέρα 
από τα όρια της τοπικής κοινωνίας. 

Κατασκευαστικές δραστηριότητες 

     Η οικοδοµική δραστηριότητα γνώρισε έξαρση τη δεκαετία του 1980 ενώ 
παρατηρείται µειωτική τάση ως προς τον αριθµό των εκδιδόµενων αδειών. Το 
νησί έχει ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό στυλ αφού ο οικισµός έχει ανακηρυχτεί 
διατηρητέος  από την Αρχαιολογική Υπηρεσία. Έτσι όλα τα κτίρια 
υποχρεωτικά χτίζονται  σε νεοκλασικό στυλ στα οποία και χρησιµοποιούνται 
ορισµένα υλικά.  Για να χτιστούν τα σπίτια, οι εκκλησίες, οι υποδοµές του 
στρατού και γενικότερα το χωριό, τα οικοδοµικά υλικά µεταφέρονταν µε 
µουλάρια. Ακόµη και σήµερα, που υπάρχουν δρόµοι, λόγω της µεγάλης κλίσης 
του χωριού και λόγω του ότι είναι δυσπρόσιτα τα περισσότερα σπίτια, η 
µεταφορά µε ζώα είναι απαραίτητη. 

 



 

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Υπηρεσίες 

     Οι υπηρεσίες βρίσκονται σε ικανοποιητικό επίπεδο και εξυπηρετούν τις 
τοπικές ανάγκες αλλά και τις ανάγκες των τουριστών της Σύµης. Όσον αφορά 
την ιατρική περίλθαψη των κατοίκων υπάρχει ένα ιατρείο στο λιµάνι του 
νησιού. Επίσης υπάρχουν δύο τράπεζες αλλά και άλλες υπηρεσίες όπως είναι η 
ενοικίαση σκαφών, αµαξιών και µοτοποδηλάτων. 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

    Ο τουρισµός αποτελεί το σηµαντικότερο παράγοντα της οικονοµίας του 
νησιού Ο τουρισµός της Σύµης τροφοδοτείται από τους επισκέπτες της µιας 
µέρας, από τους πολυήµερους τουρίστες και από τους ιδιότυπους "τουρίστες" 
τους Συµιακούς της διασποράς. Το σύνολο σχεδόν των τουριστών της 
Σύµης διακινείται µέσω της Ρόδου.   

     Η τουριστική περίοδος κρατά 7 µήνες (Απρίλιος-Οκτώβρης), όπως και στη 
Ρόδο µε µεγάλη κίνηση στο τρίµηνο Ιουλίου-Σεπτεµβρίου. Ο τουρισµός 
πολυήµερης παραµονής παρουσιάζει ανοδική πορεία τα τελευταία 10 χρόνια. 

       

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ  

Ο∆ΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

     Μετά από εργασίες τριάντα ετών ολοκληρώθηκε πριν µια δεκαετία η 
κατασκευή του δρόµου Χωριό – Πανορµίτης που κάνει τη διαδροµή από τον 
οικισµό της Σύµης ως το µοναστήρι. Αυτός ο δρόµος αποτελεί ουσιαστικά και 
το µοναδικό οδικό δίκτυο στο νησί, που το διασχίζει άλλωστε από το ένα άκρο 
ως το άλλο. Μικρότεροι σε έκταση και τσιµεντοστρωµένοι  συνήθως δρόµοι 
διασχίζουν τον οικισµό. Υπάρχει ο δρόµος που ξεκινάει από το Χωριό και 
καταλήγει στο Πέδι και από το Γιαλό, το λιµάνι δηλαδή του νησιού ως το 
Νηµποριό. 

     Όσον αφορά  το δρόµο ανάµεσα στο Γιαλό και το Νηµποριό αρχικά 
επρόκειτο για ένα χωµατόδροµο ο οποίος δυσκόλευε αρκετά τη διέλευση των 
τροχοφόρων των λιγοστών κατοίκων του οικισµού αλλά αποτελούσε µια 
ιδιαίτερα ευχάριστη διαδροµή για τους επισκέπτες που έκαναν τη διαδροµή µε 
τα πόδια. Ο δρόµος αυτός σήµερα έχει διαπλατυνθεί και τσιµεντοστρωθεί .Το 



τραγικό όµως είναι ότι τα µπάζα ρίχτηκαν στη δεξιά πλευρά του δρόµου, στην 
πλευρά δηλαδή της θάλασσας, καταστρέφοντας το παράκτιο περιβάλλον. 

ΕΛΙΚΟ∆ΡΟΜΙΟ 

     Η Σύµη δεν διαθέτει αεροδρόµιο αλλά µόνο ένα ελικοδρόµιο. Το 
ελικοδρόµιο χρηµατοδοτείται από την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας. 
Χρησιµοποιείται σχεδόν αποκλειστικά από της υπηρεσίες υγείας της χώρας  
για τη µεταφορά ασθενών όταν πρόκειται για σοβαρά περιστατικά ή όταν ο 
καιρός δεν επιτρέπει τη µεταφορά τους µε πλοίο.   

ΛΙΜΑΝΙ 

     Το λιµάνι της Σύµης εξυπηρετεί καθηµερινά τα πλοία που συνδέουν το νησί 
µε τον Πειραιά , µε τα νησιά του Αιγαίου και κυρίως µε τη Ρόδο από όπου και 
µεταφέρονται οι περισσότεροι τουρίστες. Επίσης εξυπηρετεί τα πολυάριθµα 
σκάφη  αναψυχής που ελλιµενίζονται για λίγες ή περισσότερες µέρες. Όσον 
αφορά τα σκάφη αυτά ο δήµος της Σύµης έχει εγκαταστήσει ειδικές γεννήτριες 
έτσι ώστε να τα τροφοδοτούν µε ρεύµα, απαγορεύοντας τους να διατηρούν σε 
λειτουργία τις µηχανές τους όσο είναι αραγµένα στο λιµάνι, αφ΄ενός για να 
περιοριστεί η ρύπανση της θάλασσας και αφ΄ετέρου για τη µείωση της 
ηχορύπανσης. 

ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ    

     Η Σύµη εξαρτάται άµεσα από τις θαλάσσιες συγκοινωνίες, τόσο για τις 
µετακινήσεις των ανθρώπων όσο και για τον εφοδιασµό του νησιού µε 
προιόντα.Η σύνδεση µε τν πρωτεύουσα και  το εµπορικό κέντρο της χώρας 
είναι αραιή και χρονοβόρα. Το πλοίο της γραµµής από τον Πειραιά 
προσεγγίζει το λιµάνι της Σύµης µια φορά την εβδοµάδα ενώ το ταξίδι µπορεί 
να διαρκέσει και πάνω από δεκαοχτώ ώρες. Έτσι το νησί εξυπηρετείται κυρίως 
από την τοπική ναυτιλιακή εταιρία που συνδέει καθηµερινά το νησί µε τη Ρόδο 
αλλά και µε άλλα νησιά της ∆ωδεκανήσου. 

     Οι συγκοινωνίες τώρα µέσα στο νησί πραγµατοποιούνται από ένα 
λεωφορείο αλλά και από ταξί. Το λεωφορείο κατά τη θερινή τουριστική 
περίοδο πραγµατοποιεί συχνά δροµολόγια από τον Γιαλό στο Χωριό, στο Πέδι 
και στο µοναστήρι του Πανορµίτη. Το χειµώνα τα δροµολόγια είναι πολύ πιο 
αραιά. 

     Υπάρχουν επίσης και οι βάρκες που πραγµατοποιούν κάθε καλοκαίρι 
δροµολόγια προς τις παραλίες του νησιού. Για πολλές από τις παραλίες της 
Σύµης η πρόσβαση από τη θάλασσα είναι ο µόνος τρόπος µε τον οποίο µπορεί 
κανείς να φτάσει εκεί. 



X.Y.T.A. 

     Το ΧΥΤΑ είναι ο χώρος υγειονοµικής ταφής των απορριµµάτων 
(σκουπίδια). Μέχρι τώρα τα σκουπίδια στις Γλυφωνιές της Σύµης ρίχνονται 
χύµα και καθηµερινά εκατοντάδες κατσίκια, πρόβατα και άλλα ζώα 
προµηθεύονται την τροφή τους από αυτά, µε όποιο επακόλουθο για την υγεία. 
Η ∆ηµοτική Αρχή συµµορφούµενη και µε κοινοτικές οδηγίες εκπόνησε τη 
µελέτη, την πλήρωσε µε δικά της χρήµατα και δηµοπράτησε το έργο το οποίο 
θα κοστίσει περί τα 2.000.000 ευρώ. Το ενέταξε δε στο πρόγραµµα «Θησέας» 
και σε πρώτη φάση χρηµατοδοτήθηκε µε 800.000 ευρώ. Οι εργασίες 
προχωρούν αφού συνεχίζεται η χρηµατοδότηση µέχρι αποπε-ράτωσης του 
έργου. Η υποδοµή που δηµιουργείται στον συγκεκριµένο χώρο θα µπορέσει να 
καλύψει τις ανάγκες του νησιού σε απορρίµµατα για το λιγότερο 15 χρόνια. Το 
έργο αυτό, σηµαντικότατο για την υγεία των κατοίκων και το περιβάλλον, δεν 
χρηµατοδοτείται από κανένα άλλο φορέα εκτός από το πρόγραµµα «Θησέας» 
και φορέας υλοποίησης είναι ο ∆ήµος. 

Υ∆ΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 

     Η Σύµη είναι ένα νησί της ∆ωδεκανήσου που αντιµετωπίζει έντονα το 
φαινόµενο της λειψυδρίας. Υπάρχει µόνο µια πηγή, το Βρυσί, το νερό της 
όµως δεν επαρκεί το καλοκαίρι λόγω της αυξηµένης ζήτησης. Μέχρι πρόσφατα 
η υδροδότηση του νησιού γινόταν αποκλειστικά µε υδροφόρα πλοία από τη 
Ρόδο. 

Το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας Αιγαίου το 2009 υποχρέωσε το ∆ήµο 
στην προµήθεια αφαλατώσεων. Έτσι ο ∆ήµος προµηθεύτηκε τρεις φορητές 
µονάδες αφαλάτωσης που λειτουργούν µε τεχνολογία αντίστροφης όσµωσης 
και ενός υβριδικού συστήµατος αφαλάτωσης µε ανεµογεννήτρια. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα την αυτονοµία της Σύµης. 

     Ένα σηµαντικό που αντιµετωπίζει το νησί είναι αυτό της αποχέτευσης. 
Οργανωµένο αποχετευτικό δίκτυο δεν υπάρχει µε αποτέλεσµα τα λύµατα είτε 
να καταλήγουν στη θάλασσα είτε σε βόθρους πολλοί από τους οποίους είναι 
απορροφητικοί, µε τις γνωστές βλαβερές για το περιβάλλον επιπτώσεις. Μόλις 
πριν από µερικά χρόνια σταµάτησαν να ρίχνονται λύµατα στο λιµάνι ενώ το 
πρόβληµα της υπερχείλισης των βόθρων είναι συχνό φαινόµενο. Η δηµιουργία 
µιας µονάδας βιολογικού καθαρισµού των λυµάτων είναι µέσα στις 
προτεραιότητες του δήµου αλλά αντιµετωπίζει το πρόβληµα της εξεύρεσης του 
κατάλληλου χώρου. 

 



ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

     Στη Σύµη υπάρχει ένα εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Η 
περιοχή όµως στην οποία βρίσκεται το εργοστάσιο είναι κατοικηµένη και η 
εξωτερική γεννήτρια προκαλεί πολύ θόρυβο µε αποτέλεσµα η όλη περιοχή να 
έχει υποβαθµιστεί και να υπάρχουν πολλά παράπονα από κατοίκους και 
επισκέπτες. Κατά τους καλοκαιρινούς µήνες που η ζήτηση είναι αυξηµένη η 
παραγόµενη ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας από την υπάρχουσα υποδοµή δεν 
επαρκεί µε αποτέλεσµα τις συχνές διακοπές ρεύµατος. 

     Στο νησί έχουνε εγκατασταθεί 55 φωτιστικά που λειτουργούν συλλέγοντας 
ηλιακή ενέργεια τόσο στον διατηρητέο οικισµό όσο και σε άλλα σηµεία. Και 
βέβαια, µε την εγκατάσταση των ηλιακών φωτιστικών εξοικονοµείται 
ενέργεια. Ο δήµος έχει ήδη παραγγείλει ακόµα 40 φωτιστικά. Λειτουργεί 
φωτοβολταϊκός σταθµός 40 kW - από την πώληση του ρεύµατος ο δήµος 
κερδίζει περίπου 5.000 ευρώ τους καλοκαιρινούς µήνες καθώς και µία 
ανεµογεννήτρια των 800 kW. 

      

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

     Βασικός στόχος της   τουριστικής πολιτικής της Σύµης αλλά και όλης της 
Ελλάδας  ήταν αρχικά η αύξηση των αφίξεων και του τουριστικού 
συναλλάγµατος σε συνδυασµό  µε τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του 
τουριστικού προϊόντος. Σήµερα, καθώς γίνονται όλο και περισσότερο αισθητές 
οι αρνητικές επιπτώσεις του προτύπου  µαζικού τουρισµού που διαδόθηκε στη 
Σύµη  προστίθενται νέοι στόχοι όπως:  

• η αναβάθµιση των παρεχοµένων υπηρεσιών,  

• η επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, ώστε να περιοριστεί η ένταση της 
εποχικής συγκέντρωσης των τουριστών,  σε συνδυασµό  µε την προώθηση 
νέων  µορφών τουρισµού όπως είναι ο θρησκευτικός και ο οικολογικός  

• η ορθολογικότερη κατανοµή της προσφοράς και ζήτησης 

 

 

 

 

 



ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΚΗΣ 

      H ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας οδηγεί τις περισσότερες 
φορές σε υποβάθµιση του περιβάλλοντος, όχι µόνο από πλευράς ρύπανσης της 
θάλασσας ή συσσώρευσης σκουπιδιών, αλλά και από πλευράς ευρύτερων 
αλλοιώσεων στην αισθητική του τοπίου και στην λειτουργία των φυσικών 
οικοσυστηµάτων. 
 
Οι επιπτώσεις του τουρισµού στο περιβάλλον διακρίνονται σε τρεις γενικές 
κατηγορίες: 

• στην αισθητική του φυσικού και αστικού τοπίου,  
•  στην οργάνωση και λειτουργία της περιοχής λόγω της ανάπτυξης 
τουριστικών εγκαταστάσεων και υποδοµών,  
•  και στην λειτουργία των φυσικών οικοσυστηµάτων λόγω της κατασκευής 
και λειτουργίας τουριστικών εγκαταστάσεων αλλά και της αντίστοιχης 
οικιστικής ανάπτυξης 

Επίσης η υπερβολική πυκνότητα δόµησης στην ευρύτερη παραλιακή ζώνη έχει 
ως αποτέλεσµα την υποβάθµιση του περιβάλλοντός της, ενώ ταυτόχρονα 
προωθείται η οικοπεδοποίηση και ιδιωτικοποίησή  της. 
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ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

     Οι φυσικοί πόροι της Σύµης περιλαµβάνουν τις πανέµορφες παραλίες, το 
δάσος του νησιού και τα διάφορα µονοπάτια που διασχίζουν το βουνό και 
καταλήγουν σε παραλίες ή σε σηµεία µε πανοραµική θέα. 

ΠΑΡΑΛΙΕΣ ΣΥΜΗΣ 

      Η Σύµη περιβάλλεται από γραφικές, 
πεντακάθαρες παραλίες, οι περισσότερες 
εκ των οποίων ωστόσο είναι δυσπρόσιτες 
µε τα πόδια ή το αυτοκίνητο. Έτσι, το 
καλοκαίρι ξεκινάνε από τον Γιαλό καΐκια 
και µικρά σκάφη που εκτελούν 
ηµερήσιες εκδροµές στις καλύτερες 

παραλίες του νησιού ή σε κοντινά νησάκια στα οποία µπορεί κανείς να 
κολυµπήσει.  
      Από τις παραλίες που πρέπει οπωσδήποτε να επισκεφθείτε είναι η Νος, η 
δηµοφιλέστερη και κοντινότερη στη Χώρα παραλία, που σκεπάζεται από 
πεύκα προσφέροντας αµέριστη σκιά (αναφέρεται και ως παραλία γυµνιστών). 
Η εντυπωσιακότερη είναι σίγουρα ο Άγιος Γεώργιος ∆υσάλωνας µε τα 
καταγάλανα νερά και τον επιβλητικό, πανύψηλο βράχο πίσω της. Εύκολα 
προσβάσιµη και αµµουδερή είναι ο Άγιος Νικόλαος, η οποία είναι και 
οργανωµένη µε ξαπλώστρες και οµπρέλες, ενώ κρυστάλλινα νερά και λευκό 
βότσαλο θα βρείτε στη Μαραθούντα. Στον Πανορµίτη υπάρχει ένας µικρός, 
απάνεµος κόλπος για κολύµπι, ενώ το Πέδι, πιο εξωτικό, προτιµάται πολύ από 
τους επισκέπτες.  
 
      Κοντά στον Γιαλό, οι ωραιότερες παραλίες που προσεγγίζονται µε καΐκι 
βρίσκονται στο νησάκι της Αγίας Μαρίνας, στη Σεσκλιά µε τα πεντακάθαρα 
νερά αλλά και στο νησάκι Νύµος, στο βόρειο άκρο της Σύµης.  

 

 

 

 



ΤΟ ∆ΑΣΟΣ ΤΗΣ ΣΥΜΗΣ 

 

     Αν και η Σύµη είναι κατά κύριο λόγο βραχώδες νησί, η νότια πλευρά του 
νησιού καλύπτεται από δάσος µε πεύκα και κυπαρίσσια. Το δάσος αυτό το 
συναντάει κανείς κάνοντας τη διαδροµή από τον οικισµό της Σύµης προς τη 
µονή του Πανορµίτη.  

 

ΠΕΡΙΠΑΤΗΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 

     Η Σύµη έχει πολλούς ενδιαφέροντες 
προορισµούς, για αυτούς που θέλουν να 
χαρούν µια διαδροµή µε τα πόδια. Γιατί 
δεν είναι µόνο η φύση την οποία θα 
απολαύσουν σε όλο το µεγαλείο της 
αλλά είναι οι στάσεις που θα κάνουν για 
να επισκεφτούν ένα µοναστήρι, ένα 
ξωκλήσι, ένα αρχαίο κτίσµα και να 
µάθουν για τις παραδόσεις και την 
ιστορία όλων αυτών των προορισµών. 

     Απαιτείται βέβαια καλή φυσική κατάσταση και στοιχειώδεις εξοπλισµός, 
όπως κατάλληλα παπούτσια, νερό και τροφή για τις µακρινές αποστάσεις, 
καθώς και ακριβείς πληροφορίες για τη διαδροµή που πρέπει να ακολουθηθεί 
αφού δεν υπάρχει σήµανση στα µονοπάτια. Από κάποια τουριστικά γραφεία 
διοργανώνονται οργανωµένες εκδροµές µε οδηγό για τους λιγότερο έµπειρους. 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΛΞΗΣ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ 

Στην θέση Κάστρο σώζονται δύο οχυρωµατικοί περίβολοι των Ιστορικών 
χρόνων.  

ΒΥΖΑΝΤΙΝΑ ΜΝΗΜΕΙΑ 

Στις θέσεις Σύµη, Πέδι, Πανορµίτης, σώζονται λείψανα ή ίχνη 
παλαιοχριστιανικών βασιλικών  

Στην θέση Νηµπορειό σώζονται ερείπια παλαιοχριστιανικής βασιλικής. Επίσης 
στα εκκλησάκια της περιοχής µαρµάρινα αρχιτεκτονικά µέλη σε δεύτερη 
χρήση.  



ΜΟΥΣΕΙΑ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ/ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ 

      Το µουσείο αυτό βρίσκεται στο Χωριό. Η αρχαιολογική συλλογή 
στεγάζεται σε παραδοσιακό συµιακό αρχοντικό της οικογένειας Γιαννεσκή. Tα 
νεοκλασικά στοιχεία της οικίας προστέθηκαν το 1875. Aποτελεί δωρεά της 
Aριάδνης B. Φαρµακίδη και Σεβαστής N.Φαρµακίδη στο ελληνικό κράτος. 
Περιλαµβάνει αναπαράσταση εσωτερικού συµιακής οικίας µε την τραπεζαρία 
και το καθιστικό (έπιπλα, σερβίτσια, πίνακες και φωτογραφίες εποχής),καθώς 
και παραδοσιακές τοπικές ενδυµασίες συµπληρώνουν την έκθεση.  

Το Μουσείο περιλαµβάνει τις εξής συλλογές:  

•  Aρχαιολογική συλλογή ευρηµάτων κλασικής, ελληνιστικής και ρωµαϊκής 
περιόδου  

• Βυζαντινή συλλογή   
•  Λαογραφική συλλογή  

 

ΝΑΥΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

      Το 1983 δηµιουργήθηκε το µουσείο ναυτικής τέχνης και το 1990 
στεγάστηκε σε ένα από τα πιο αντιπροσωπευτικά νεοκλασικά σπίτια της 
περιοχής, εκεί που βρισκόταν ο κεντρικός ταρσανάς του νησιού.  

      Η µόνιµη έκθεση του Μουσείου έχει ως σκοπό να ξεναγήσει τον επισκέπτη 
στη ναυτική παράδοση του νησιού. 0 επισκέπτης γνωρίζει τη ζωή του 
συµιακού ψαρά, ναύτη και εµπόρου µέσα από εκθέµατα, κυρίως τα ναυτικά 
εργαλεία καθώς και τα σφουγγάρια διαφόρων ειδών που συνοδεύονται από τα 
εργαλεία καθαρισµού τους. Ξεχωριστή θέση στην έκθεση έχουν οι 
ελαιογραφίες µε τοπία της Σύµης και θέµατα 
ναυτοσύνης, καθώς και χειροποίητα µοντέλα 
ιστιοφόρων, τα οποία είναι έργα ενός ντόπιου 
καλλιτέχνη, του Αντώνιου Πολιά. Ανάµεσα στα 
εκθέµατα ξεχωρίζει το σκάφανδρο του δύτη, 
όπως και η καταδυτική µηχανή που ήταν 
τοποθετηµένη στο καΐκι το οποίο έκανε το 
ταξίδι της σπογγαλιείας. Τα ναυτικά 
εξαρτήµατα και τα εργαλεία συνέλεξε ο 
παραδοσιακός µηχανουργός της Σύµης Τάσος 
Αναστασιάδης. 

     Εκτός από τα µουσεία µπορεί κανείς να 
επισκεφθεί στο Χωριό τη Σπετσαρία, το παλιό 
δηµοτικό φαρµακείο µε τα παλιά γυάλινα 



δοχεία και τις χαρακτηριστικές επιγραφές, που σήµερα 
λειτουργεί ως δηµοτικό ιατρείο για τους κατοίκους του 
Χωριού. Επίσης κοντά στο αρχαιολογικό µουσείο 
υπάρχει η τετραώροφη οικία του Χατζηαγαπητού - 
Χατζηϊωάννου µε τη ξακουστή Σάλα της. Πρόκειται 
για ένα αναπαλαιωµένο αρχοντικό του 18 αιώνα. Τέλος 
µπορεί κανείς να επισκεφθεί το ενετικό κάστρο των 
Ιπποτών  το οποίο ορθώνεται στο υψηλότερο σηµείο 
του Χωριού, κτισµένο πάνω στα ερείπια δύο πρότερων, 
ενός αρχαίου και ενός βυζαντινού. Περικλείει στα τείχη του και την εκκλησία 
της Παναγίας. 

ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ 

      Σηµαντικό πόλο έλξης αποτελεί η ιερά µονή του Ταξιάρχη Μιχαήλ του 
Πανορµίτη. Η ύπαρξη ιστορικής µονής το 15 ο αι. επιβεβαιώνεται από ένα 
χειρόγραφο του 1460, που σωζόταν έως το 1862. Ο σηµερινός ναός είναι 
κτίσµα του 1783. Πρόκειται για µία ευρύχωρη µονόκλιτη Βασιλική που το 
ξυλόγλυπτο τέµπλο της αποτελεί δείγµα εξαιρετικής επιδεξιότητας. ∆έος 
προκαλεί και η θαυµατουργή εικόνα του Ταξιάρχη Μιχαήλ. Το µοναστηριακό 
συγκρότηµα φιλοξενεί δύο µουσεία, ένα Εκκλησιαστικής τέχνης µε πλούσια 
συλλογή κειµηλίων και ένα λαογραφικό. Υπάρχει επίσης βιβλιοθήκη µε 
µεταβυζαντινά χειρόγραφα. Η Μονή φιλοξενεί τα καλοκαίρια στα κελιά της 
µεγάλο αριθµό παραθεριστών προσφέροντας κάθε άνεση έναντι χαµηλού 
µισθίου. Η Μονή γιορτάζει στις 8 Νοεµβρίου και τη Πεντηκοστή. 

    Επίσης στη Σύµη υπάρχουν 13 Ενοριακές εκκλησίες και πολλές άλλες 
εκκλησίες, ξωκλήσια και µοναστήρια. Σε όλο το νησί υπολογίζεται πως τα 
ξωκλήσια είναι γύρω στα 360. Μερικές από της εκκλησίες είναι: Η Παναγιά 
του Κάστρου, η Χαριτωµένη, η Αγία 
Τριάδα, ο Σταυρός και πολλές άλλες 
ακόµα. 

 

 

 

ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΤΗΣ ΣΥΜΗΣ 

     Πρόκειται για µία προσπάθεια 
που ξεκίνησε µε πρωτοβουλία του δηµοσιογράφου Γιάννη ∆ιακογιάννη και 
µερικών φιλότεχνων κατοίκων του νησιού. Πλουσιότερο κάθε χρονιά είναι το 
πρόγραµµα του Φεστιβάλ Σύµης, το οποίο περιλαµβάνει πάρα πολλές 



εκδηλώσεις. Το φεστιβάλ του 2010 ήταν αφιερωµένο στην οικολογία. Τα 
τελευταία χρόνια διαρκεί δύο µήνες, τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Το 
πρόγραµµα είναι κυρίως µουσικό µε έλληνες και ξένους παραδοσιακούς, 
κλασσικούς και µοντέρνους µουσικούς. Επίσης το φεστιβάλ περιλαµβάνει 
παραδοσιακούς και σύγχρονους χορούς, θεατρικές παραστάσεις και 
ψυχαγωγικές εκδηλώσεις για παιδιά. 

     Επίσης σηµαντική είναι η γιορτή κρασιού που την διοργανώνει η Ένωση 
Γυναικών Σύµης στα πλαίσια του φεστιβάλ. Κάθε χρόνο συµµετέχουν διάφορα 
µουσικά συγκροτήµατα. Γίνονται επίσης διάφορες αθλητικές εκδηλώσεις, 
εκθέσεις ζωγραφικής και αγιογραφίας.  

 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΣΥΜΗΣ 

     Το ξενοδοχειακό δυναµικό της Σύµης αποτελείται από 14 ξενοδοχεία µε 
479 συνολικά κλίνες και 75 µονάδες ενοικιαζόµενων δωµατίων µε 508 κλίνες. 
Αναλυτικότερα: 

                                  ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

ΠΕΡΙΟΧΗ 
5***** 4**** 

Ξενοδοχ. ∆ωµάτια Κλίνες Ξενοδοχ. ∆ωµάτια Κλίνες 
ΣΥΜΗ 0 0 0 4 59 119 

                                                             

3*** 2** 
Ξενοδοχ. ∆ωµάτια Κλίνες Ξενοδοχ. ∆ωµάτια Κλίνες 

6 103 202 4 85 158 
 

1* ΣΥΝΟΛΟ 
Ξενοδοχ. ∆ωµάτια Κλίνες Ξενοδοχ. ∆ωµάτια Κλίνες 

0 0 0 14 247 479 
 

                                             ( πηγή: Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος 2009) 

     Όπως µπορούµε να δούµε από τον παραπάνω πίνακα  5***** και  1* 
ξενοδοχεια δεν υπάρχουν. Στα 4**** ξενοδοχεία υπάγονται 

119 κλίνες, στα 3*** υπάγονται 202 κλίνες, ενώ στα 2** ξενοδοχεία 
αντιστοιχούν 158 κλίνες. Φαίνεται ότι υπερτερούν τα 3***  ξενοδοχεία. 
Αναλυτικά τα ξενοδοχεία της Σύµης είναι: 



 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΣΥΜΗΣ 

                       ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Α/Α ΟΝΟΜΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

1 ALIKI 4**** 

2 ANASTASSIA 4**** 

3 DORIAN 4**** 

4 OPERAS’ HOUSE 4**** 

5 GRACE 3*** 

6 HORIO 3*** 

7 METAPONTIS 3*** 

8 NRIIDES 3*** 

9 PANTHEON 3*** 

10 PEDI BEACH 3*** 

11 ALBATROS 2** 

12 FIONA 2** 

13 NIREFS 2** 

14 TAXIARCHIS 2** 

 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

     Σε αυτήν την κατηγορία συµπεριλαµβάνονται τα ενοικιαζόµενα σπίτια, τα 
ενοικιαζόµενα δωµάτια αλλά και τα διαµορφωµένα κελιά της µονής του 
Πανορµίτη που φιλοξενούν κάθε χρόνο πολλούς Έλληνες και τουρίστες έναντι 
ελάχιστων χρηµάτων. Στη Σύµη υπάρχουν 75 µονάδες ενοικιαζόµενων 
δωµατίων µε 508 κλίνες σύµφωνα µε τη ∆ιεύθυνση Τουρισµού ∆ωδεκανήσου. 

 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ 

     Στη Σύµη υπάρχουν τέσσερα τουριστικά γραφεία από τα οποία το 
παλιότερο είναι του 1978. Τα τουριστικά γραφεία εκτός από την πώληση 
ακτοπλοικών και αεροπορικών εισητηρίων µπορούν να κανονίσουν την 
διαµονή των επισκεπτών στη Σύµη αλλά και σε όλη την Ελλάδα ,την 
ενοικίαση αυτοκινήτων αλλά και εκδροµές µε τα πόδια, µε λεωφορείο ή µε 
σκάφος. Πρόκειται για µικρές επιχειρήσεις όπου εργάζονται κυρίως µέλη της 
οικογένειας του ιδιοκτήτη και ένας µικρός αριθµός εργαζοµένων. 



 

ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

     Η Α.Ν.Ε.Σ., δηλαδή η Ανώνυµη Ναυτιλιακή Εταιρία Σύµης, είναι µια 
εταιρεία λαϊκής βάσης µε 1300 περίπου µέτοχους που στην συντριπτική 
πλειοψηφία τους είναι µόνιµοι κάτοικοι της Σύµης και της Ρόδου. Ιδρύθηκε το 
1979 µε σκοπό να βγάλει το νησί από την αποµόνωση και να τονώσει την 
εµπορευµατική, επιβατική και τουριστική κίνηση, επιτρέποντας έτσι στους 
Συµιακούς να παραµένουν στο νησί και όχι να γίνονται θερινοί επισκέπτες. Η 
εταιρία αυτή έχει 3 πλοία στην κατοχή της. Το πρώτο πλοίο της Α.Ν.Ε.Σ ήταν 
το Σύµη 1 το οποίο όµως έχει αποσυρθεί 

     Επίσης η DODEKANISOS SEAWAYS ιδρύθηκε το 1999 µε πρωτοβουλία 
των αδελφών Γιάννη και Γιώργου Σπανού, ιδιοκτητών αλυσίδας σούπερ-
µάρκετ. 

     Η εταιρεία δίνοντας ιδιαίτερο βάρος στην ενδοδωδεκανησιακή ακτοπλοία 
έκτισε στα ναυπηγία της Νορβηγίας το πρώτο ταχύπλοο  καταµαράν το οποίο 
δροµολογήθηκε τον Απρίλιο του 2000. Από τον Ιούλιο του 2005 η εταιρία 
δροµολόγησε στα ∆ωδεκάνησα κα δεύτερο καταµαράν. Η εταιρεία αυτή 
εξυπηρετεί όλα τα νησιά της ∆ωδεκανήσου. 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΈΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

     Στη Σύµη λειτουργούν πολλές επιχειρήσεις του τριτογενούς τοµέα που 
εξυπηρετούν τόσο τις ανάγκες των κατοίκων όσο και των τουριστών. Πολλά 
από τα καταστήµατα παραµένουν κλειστά τους χειµερινούς µήνες. 
Συγκεκριµένα: 

                         ΠΙΝΑΚΑΣ 6 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΣΥΜΗΣ 

ΧΟΝΡΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 8 
ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 80 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ,ΜΠΑΡ 
ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΑ 

70 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2 
ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

4 

ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΑ 5 
ΣΥΝΟΛΟ 169 
                                           ( πηγή:∆ήµος Σύµης) 



     Από τα παραπάνω στοιχεία φαίνεται ότι το σύνολο των καταστηµάτων είναι 
167 ενώ τα καταστήµατα λιανικού εµπορίου και τα επισιτιστικά καταστήµατα 
κατέχουν το µεγαλύτερο κοµµάτι της οικονοµικής δραστηριότητας. 

 

ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

     Η Σύµη διαθέτει δύο γυµναστήρια, το ένα είναι ιδιωτικό και το άλλο 
δηµοτικό. Το νέο δηµοτικό σύγχρονο κλειστό γυµναστήριο  κόστισε περίπου 3 
εκ. ευρώ και µετά από αγώνες και κόπους πολλών ετών το όνειρο έγινε 
πραγµατικότητα. Ολοκληρώθηκε το 2010 µε αποτέλεσµα να µπορεί να 
αναπτυχθεί το µπάσκετ της περιοχής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΖΗΤΗΣΗ 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 

     Όπως αναφέρθηκε και νωρίτερα, στη Σύµη παρατηρούνται τρεις βασικές 
οµάδες τουριστών. Οι ηµερήσιοι επισκέπτες από τη Ρόδο, οι πολυήµεροι 
επισκέπτες και οι Συµιακοί της διασποράς που επισκέπτονται κάθε χρόνο τον 
τόπο τους. 

Ηµερήσιοι επισκέπτες 

     Οι ηµερήσιοι επισκέπτες του νησιού είναι αυτοί που φτάνουν στο νησί µε 
τα πλοία της Α.Ν.Ε.Σ. και άλλων εταιριών που πραγµατοποιούν τουριστικά 
δροµολόγια. Συνολικά επισκέπτονται τη Σύµη τέσσερα πλοία την ηµέρα 
χωρητικότητας 300 έως 600 επιβατών το καθένα. Πρόκειται για τα δροµολόγια 
αυτά που ξεκινούν από τη Ρόδο στις 9:00 το πρωί και επιστρέφουν στη Ρόδο 
στις 18:00 το απόγευµα. Ενώ το πλοίο κάνει και µια στάση µίας ώρας στη 
µονή του Πανορµίτη. Αφορά κυρίως στους µαζικούς τουρίστες από τη Ρόδο 
που αγοράζουν το εκδροµικό πακέτο, τα εισιτήρια µαζί µε τη ξενάγηση στα 
κυριότερα αξιοθέατα της Σύµης, µέσα στο πακέτο των διακοπών τους ή σαν 
προαιρετική εκδροµή. 

     Οι επιχειρήσεις της Σύµης που επωφελούνται από τους ηµερήσιους 
επισκέπτες είναι συγκεκριµένες. Κάποιες ταβέρνες και καφετέριες και φυσικά 
τα εµπορικά µαγαζιά που πουλούν τουριστικά είδη και σουβενίρ από τη Σύµη. 
Αξίζει εδώ να σηµειώσουµε ότι οι ντόπιοι και οι πολυήµεροι επισκέπτες του 
νησιού συχνά αποφεύγουν τα εστιατόρια που προσελκύουν τους µαζικούς 
τουρίστες, καθώς θεωρούν ότι προσφέρουν κατώτερη ποιότητα. Οι tour- 
operators από τη Ρόδο ζητούν πιεστικά προσφορές από τους εστιάτορες για να 
διαλέξουν τη φθηνότερη που θα τους επιφέρει και το µεγαλύτερο κέρδος. Έτσι 
µπαίνοντας σε ένα σκληρό ανταγωνισµό τιµών, οι εστιάτορες µειώνουν 
δραµατικά τις τιµές για τα groups σε βάρος της ποιότητας, µε σκοπό τη 
µεγαλύτερη δυνατή πληρότητα στα µαγαζιά τους. Έχει παρατηρηθεί µάλιστα 
το φαινόµενο να υπάρχει σε ένα µαγαζί διαφορετικό menu και τιµοκατάλογος 
το µεσηµέρι και διαφορετικό το βράδυ. 

     Από την άλλη πλευρά πάλι, η Σύµη είναι άδεια το πρωί που όλοι οι 
πολυήµεροι τουρίστες φεύγουν για τις παραλίες. Έτσι έρχεται ο ηµερήσιος 



µαζικός τουρισµός από τη Ρόδο να καλύψει ένα κενό και να δώσει δουλειά 
στις επιχειρήσεις κατά τις διαφορετικά ήρεµες ώρες. 

Πολυήµεροι επισκέπτες 

    Είναι η οµάδα των τουριστών µε την οποία ασχολούµαστε περισσότερο και 
µας ενδιαφέρει περισσότερο από κάθε άλλη. Από αυτήν την οµάδα προέρχεται 
το µεγαλύτερο µέρος του τουριστικού εισοδήµατος της Σύµης. Οι πολυήµεροι 
τουρίστες ανήκουν εκ των πραγµάτων σε µια ειδική µορφή τουρισµού. 
Ανήκουν στο κοµµάτι του τουρισµού αναψυχής, του περιηγητικού τουρισµού, 
του οικοτουρισµού ή φυσιολατρικού-οικολογικού τουρισµού. Μπορούµε εδώ 
να προσθέσουµε το κοµµάτι του θρησκευτικού τουρισµού αφού πολλοί είναι οι 
επισκέπτες που έρχονται στη Σύµη για να επισκεφτούν την διάσηµη Μονή του 
Πανορµίτη. 

     Η πλειοψηφία είναι άνθρωποι υψηλού πνευµατικού και οικονοµικού 
επιπέδου. Αγαπούν το νησί και ενδιαφέρονται γι’ αυτό ενώ έχουν και υψηλό 
όρο διαµονής. Οι περισσότεροι δε από αυτούς είναι επαναλαµβανόµενοι 
επισκέπτες, ενώ οι ίδιοι έχουν αναλάβει ερήµην τους και την διαφήµιση της 
Σύµης στο εξωτερικό και µάλιστα σε µια πολύ ελκυστική οµάδα-στόχο. Είναι 
το κοµµάτι της αγοράς που θέλουµε να κρατήσουµε στη Σύµη και να το 
ενισχύσουµε. Αυτό θέλει µεγάλη προσπάθεια. Οι ίδιοι τουρίστες που δεν έχουν 
καµία αντίρρηση να κάνουν οικονοµία στο νερό όταν τους εξηγήσει κάποιος 
το υδρευτικό πρόβληµα της Σύµης, δεν θα διστάσουν να φύγουν από το νησί 
όταν η ηχορύπανση από τα µηχανάκια τους χαλάσει την ησυχία. Ζητούν 
ποιότητα, αλλά όχι απαραίτητα πολυτέλεια και δεν διστάζουν να την 
πληρώσουν όταν τη βρουν. 

Οι Συµιακοί της διασποράς 

     Πρόκειται για µια ιδιόµορφη οµάδα τουριστών. Ο αριθµός τους δεν είναι 
τόσο µεγάλος, περί τους 500, σε αντίθεση µε τον µέσο όρο παραµονής τους. 
Πολλοί από αυτούς περνάνε κάθε χρόνο τις διακοπές τους στο νησί. Αν και δεν 
ενισχύουν τα ξενοδοχεία της Σύµης, αφού οι περισσότεροι διαµένουν σε 
ιδιόκτητα ή συγγενικά σπίτια, ενισχύουν άλλες επιχειρήσεις και έτσι την 
γενικότερη οικονοµική ανάπτυξη του νησιού. Εκτός αυτού, µε το ενδιαφέρον 
τους για τη Σύµη προάγουν τα τοπικά συµφέροντα και τους κοινωνικούς 
δεσµούς. 

 

 

 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ 

     Ένας εύκολος και χρήσιµος τρόπος για να αναλύσουµε την τουριστική 
ζήτηση είναι ο διαχωρισµός της σύµφωνα µε κριτήρια όπως είναι: 

• η προέλευση τουριστών 

• η εποχικότητα 

• η ηλικιακή δοµή 

• η εισοδηµατική τάξη 

• το µορφωτικό επίπεδο 

• η προσδοκία των τουριστών 

• οι αφίξεις-διανυκτερεύσεις 

 

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 

     Πρώτοι σε αφίξεις έρχονται οι Έλληνες και ακολουθούν οι Άγγλοι, οι 
Γερµανοί, οι Ιταλοί και οι Γάλλοι. Μετά τους Γάλλους ακολουθούν οι ∆ανοί, 
οι Αµερικάνοι, οι Βέλγοι, οι Αυστριακοί, οι Σουηδοί, οι Ελβετοί και οι 
Ολλανδοί. Αυτό είναι ένα στοιχείο µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον , καθώς οι Έλληνες 
καταλαµβάνουν από τις πρώτες θέσεις στις αφίξεις σε ξενοδοχεία Α΄ 
κατηγορίας στα ∆ωδεκάνησα και έχουν µέση παραµονή σε αυτά 5 ηµέρες. Οι 
καλύτεροι πελάτες των ξενοδοχείων υψηλής κατηγορίας για τα ∆ωδεκάνησα 
είναι οι Γερµανοί και ακολουθούν οι Άγγλοι, οι Έλληνες, οι Ιταλοί, οι 
Ολλανδοί, οι Σκανδιναβοί, οι Αυστριακοί και οι Βέλγοι. Το συµπέρασµα που 
µπορούµε να εξάγουµε είναι ότι η Σύµη γενικά µπορεί να στοχεύει σε 
πελατολόγιο υψηλής εισοδηµατικής τάξης, µε την προϋπόθεση βέβαια να έχει 
την δυνατότητα να προσφέρει ανάλογες τουριστικές υπηρεσίες 

 

ΕΠΟΧΙΚΟΤΗΤΑ 

     Ο τουρισµός στη Σύµη παρουσιάζει έντονη εποχικότητα. Τα καταλύµατα 
και οι τουριστικές επιχειρήσεις λειτουργούν από τον Απρίλιο ως τον Οκτώβριο 
µε κορύφωση το τρίµηνο 15 Ιουνίου ως 15 Σεπτεµβρίου. 

     Όσον αφορά τώρα στις αφίξεις ανά µήνα της τουριστικής περιόδου 
µπορούµε να χωρίσουµε γενικά τους επισκέπτες του νησιού σε δύο κατηγορίες. 
Στην πρώτη κατηγορία µπορούµε να εντάξουµε τους µεσογειακούς λαούς, 
δηλαδή τους Έλληνες, τους Ιταλούς, τους Γάλλους, τους Ισπανούς, αλλά και 
τους Βέλγους, τους Ιρλανδούς, τους Αµερικάνους και τους Αυστραλούς, οι 
οποίοι προτιµούν να πραγµατοποιούν τις διακοπές τους κατά το τρίµηνο 



Ιουλίου, Αυγούστου, Σεπτεµβρίου, µε κορύφωση των αφίξεων τον Αύγουστο. 
Στην δεύτερη κατηγορία εντάσσονται βοριοευρωπαίοι και οι Σκανδιναβοί, οι 
οποίοι προτιµούν να επισκέπτονται τα ∆ωδεκάνησα και πιο συγκεκριµένα τη 
Σύµη, εκτός των µηνών αιχµής, και ιδιαίτερα κατά τους µήνες Μάιο και 
Σεπτέµβριο, όταν και οι θερµοκρασίες στο νησί είναι πιο υποφερτές για 
αυτούς. Οι Σκανδιναβοί πρέπει να πούµε, εξακολουθούν να δείχνουν την 
ιδιαίτερη προτίµηση τους για τα ∆ωδεκάνησα, πραγµατοποιώντας 200.000 
αφίξεις κατά µέσο όρο τα τελευταία χρόνια, αν και έχουν µειώσει αρκετά το 
ποσοστό τους σε σχέση µε τη δεκαετία του 1980. 

 

ΗΛΙΚΑΚΗ ∆ΟΜΗ 

     Οι ηµερήσιοι τουρίστες της Σύµης είναι όλων των ηλικιών από  νέους έως 
ηλικιωµένους που επισκέπτονται το µοναστήρι του Πανορµίτη. Αλλά αν 
θέλουµε να αναφερθούµε στους πολυήµερους τουρίστες, οι οποίοι είναι η 
κατηγορία που µας ενδιαφέρει πιο πολύ παρατηρούµε ότι οι περισσότεροι είναι 
άνω των 30 ετών ή οικογένειες µε παιδιά. Αυτό εξηγείται  εύκολα αν λάβουµε 
υπ’ όψιν ότι το νησί δεν διαθέτει κάµπινγκ ή youth hostel, καταλύµατα που 
προτιµούν κυρίως οι νέοι για οικονοµικούς φυσικά λόγους. 

     Πέρα από αυτό το νησί δεν φηµίζεται για την βραδινή ζωή του. Υπάρχουν 
φυσικά κάποια µαγαζιά που παραµένουν ανοιχτά έως αργά τη νύχτα αλλά ο 
επισκέπτης της Σύµης έχει άλλους λόγους που την επιλέγει ως προορισµό, 
όπως είναι οι πανέµορφες παραλίες, οι περιπατητικές διαδροµές, τα αξιοθέατα 
και η ιδιαίτερη αρχιτεκτονική. Όλα αυτά για κάποιους συνιστούν  τον τέλειο 
προορισµό, για τους νέους όµως δεν είναι αρκετό. Υπάρχουν άλλα νησιά του 
Αιγαίου και του Ιονίου, όπως η Ρόδος, η Ζάκυνθος και κάποιες περιοχές της 
Κρήτης που προσφέρουν ξέφρενη διασκέδαση ως το πρωί. Τη Σύµη 
επισκέπτονται µεγαλύτερης ηλικίας άνθρωποι για να ηρεµήσουν και να 
απολαύσουν το χαλαρωτικό τοπίο του νησιού.  

 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΙΚΗ ΤΑΞΗ 

     Η ζωή στη Σύµη δεν είναι φθηνή. Όλα τα προϊόντα που πωλούνται στο νησί 
εισάγονται από άλλες περιοχές της χώρας και το κόστος τους επιβαρύνεται µε 
τα µεταφορικά έξοδα. Όπως και σε πολλές άλλες τουριστικές περιοχές ο ίδιος 
ο τουρισµός και η επιδίωξη του µέγιστου κέρδους κατά τη διάρκεια της 
τουριστικής σεζόν, αυξάνουν το κόστος των προϊόντων και των υπηρεσιών. 



     Ενδεικτικά µπορούµε να αναφέρουµε κάποιες τιµές. Ένα δίκλινο δωµάτιο 
Β΄ κατηγορίας κοστίζει από 50 έως 90 ευρώ ανάλογα µε την εποχή, ενώ το 
φαγητό µπορεί να κοστίσει από 20 έως 50 ευρώ ανάλογα µε την κατηγορία του 
εστιατορίου. Η διαδροµή από το λιµάνι του νησιού ως το Πέδι µε ταξί κοστίζει 
4,50 ευρώ ενώ το εισιτήριο του λεωφορείου κοστίζει 1,20 ευρώ. Αυτό όµως 
που κάνει σχεδόν όλους τους επισκέπτες να διαµαρτύρονται, είναι οι τιµές για 
τις λέµβους που µεταφέρουν τους τουρίστες στις παραλίες του νησιού. 
Ανάλογα µε το πόσο αποµακρυσµένη είναι η παραλία το κόστος µπορεί να 
είναι από 10 µέχρι 15 ευρώ το άτοµο, πράγµα που σηµαίνει ότι το συνολικό 
ηµερήσιο κόστος είναι πολύ µεγάλο για µια πολυµελή οικογένεια. 

     Από τα παραπάνω µπορούµε λοιπόν εύκολα να συµπεράνουµε ότι οι 
επισκέπτες της Σύµης ανήκουν σε σχετικά υψηλή εισοδηµατική τάξη. Οι 
τουρίστες που ψάχνουν οικονοµικές διακοπές θα προτιµήσουν ένα πακέτο 
διακοπών που θα περιλαµβάνει το εισιτήριο τους και τη διαµονή τους σε all-
inclusive ξενοδοχείο. Η αγορά της Σύµης όµως δεν απευθύνεται σε τέτοιου 
είδους πελάτες. ∆ιαθέτει ξενοδοχεία λίγων κλινών ή ενοικιαζόµενα δωµάτια 
και διαµερίσµατα που δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να προσφέρουν 
πολύ χαµηλές τιµές. Επιπλέον µεγάλος όγκος τουριστών επιλέγει να ενοικιάσει 
αυτόνοµες κατοικίες(βίλες) που έχουν διαµορφωθεί από τους ιδιοκτήτες τους 
για το σκοπό αυτό. 

 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

    Υπάρχουν τρία είδη τουριστών στη Σύµη. Οι ηµερήσιοι επισκέπτες που 
έρχονται για µερικές ώρες από τη Ρόδο, αυτοί που πραγµατοποιούν κάποιο 
αριθµό διανυκτερεύσεων και τέλος αυτοί που επισκέπτονται το νησί µε 
ιδιωτικά κότερα και διαµένουν από λίγες έως πολλές ηµέρες. 

     Οι ηµερήσιοι τουρίστες προέρχονται από όλα τα κοινωνικά και οικονοµικά 
στρώµατα και το µορφωτικό τους επίπεδο ποικίλει. Οι τουρίστες που 
διαµένουν στο νησί για κάποιες ηµέρες και αυτοί έρχονται µε ιδιωτικά ή 
ναυλωµένα κότερα είναι κατά µέσο όρο ανώτερου µορφωτικού επιπέδου. 
Όπως έχουµε ήδη αναφέρει η Σύµη είναι ένας ‘‘ ακριβός’’ τουριστικός 
προορισµός και οι τουρίστες είναι κατά κανόνα εύποροι µε υψηλό µορφωτικό 
επίπεδο. Μπορεί κανείς να συναντήσει πολλούς επιστήµονες, γιατρούς και 
επιχειρηµατίας. 

 

 



ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 

     Η Σύµη είναι ένα αποµακρυσµένο ακριτικό νησί το οποίο δεν διαθέτει 
αεροδρόµιο. Για να φτάσει κανείς εκεί πρέπει να ταξιδέψει πρώτα στη Ρόδο 
ακτοπλοϊκώς ή αεροπορικώς και από εκεί να πάρει το καραβάκι ή το δελφίνι 
για τη Σύµη. Οµολογουµένως δεν είναι και το πιο εύκολο ταξίδι, οι τουρίστες 
που αποφασίζουν να το πραγµατοποιήσουν έχουν µεγάλες προσδοκίες από το 
νησί. 

     Ορισµένοι, επισκέπτονται το νησί για την εξαιρετική αρχιτεκτονική καθώς 
ο οικισµός έχει κριθεί διατηρητέος και άλλοι για το παρθένο φυσικό 
περιβάλλον που προσφέρει ανεξερεύνητες παραλίες και µοναδικές 
φυσιολατρικές διαδροµές. Σε κάθε περίπτωση όµως οι τουρίστες της Σύµης 
εκτιµούν τον ήρεµο και χαλαρωτικό τρόπο ζωής που προσφέρει αυτό το 
αποµακρυσµένο ελληνικό νησί ο οποίος δεν έχει αλλάξει δραµατικά κατά τις 
τελευταίες δεκαετίες και φαίνεται να έχει µείνει ανέπαφος από τα 
οικονοµικοκοινωνικά προβλήµατα της Ευρώπης. Οι περισσότεροι τουρίστες 
είτε είναι επαναλαµβανόµενοι τουρίστες είτε έχουν ακριβείς πληροφορίες για 
το νησί και ξέρουν τι να περιµένουν, έτσι η εκπλήρωση των προσδοκιών τους 
είναι σχεδόν πάντα βέβαιη. 

 

ΑΦΙΞΕΙΣ – ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

     Στον παρακάτω πίνακα βλέπουµε την διαχρονική εξέλιξη των αφίξεων και 
διανυκτερεύσεων τουριστών στη Σύµη κατά την πενταετία 1995 έως 2000. 
Παρ’ ότι παρατηρείται µια µείωση των αφίξεων για το 2000 πρέπει να 
παραδεχτούµε την σταθερή ανοδική πορεία που εµφανίζουν οι αφίξεις στο 
νησί κατά τα τελευταία χρόνια, ενώ αν λάβουµε υπ’ όψιν και τα στατιστικά 
παλιότερων ετών µπορούµε να µιλήσουµε για ραγδαία αύξηση του τουρισµού 
την τελευταία 20ετία. 

     Ο παρακάτω πίνακας είναι ενδεικτικός και έχει εξαχθεί από τη µηνιαία 
δελτία κινήσεως τουριστικών καταλυµάτων, χωρίς όµως να λαµβάνονται υπ’ 
όψιν τα ενοικιαζόµενα δωµάτια, που εξυπηρετούν κάθε χρόνο ένα µεγάλο 
αριθµό πελατών. Σύµφωνα µε αυτό λοιπόν και προχωρώντας στην ανάλυση 
της διαχρονικής εξέτασης των διανυκτερεύσεων, πρέπει να παρατηρήσουµε 
την δυσανάλογη αύξηση των αφίξεων σε σχέση µε την αύξηση των 
διανυκτερεύσεων. Ενώ δηλαδή οι αφίξεις συνεχώς αυξάνονται, δεν συµβαίνει 
το ίδιο και µε τις διανυκτερεύσεις. Μπορούµε να δούµε χαρακτηριστικά το 
παράδειγµα των ετών 1998 και 2000. Οι αφίξεις τουριστών στα ξενοδοχεία της 
Σύµης παρουσιάζεται αυξηµένη το 2000, µε 7.192 αφίξεις, έναντι 6.856 που 



πραγµατοποιήθηκαν το 1998. Οι διανυκτερεύσεις όµως κατά το έτος 1998, 
υπερβαίνουν τον αριθµό αυτών του 2000. 

     Γίνεται λοιπόν σαφές ότι δεν µπορούµε να ευησυχαστούµε  στη συνεχή 
ανοδική πορεία των αφίξεων που παρατηρείται, αφού οι διανυκτερεύσεις που 
πραγµατοποιούν οι τουρίστες στα ξενοδοχεία µειώνονται. Αυτό µπορεί να 
σηµαίνει είτε ότι οι πελάτες εγκαταλείπουν το νησί νωρίτερα από ότι 
συνήθιζαν στο παρελθόν, είτε ότι εγκαταλείπουν τα ξενοδοχεία και συνεχίζουν 
τις διακοπές τους σε φθηνότερα καταλύµατα όπως τα ενοικιαζόµενα δωµάτια. 
Όποια και αν είναι η επικρατούσα συνθήκη το αποτέλεσµα για τον τουρισµό 
της Σύµης είναι ανησυχητικό, αφού και ο υπάρχον τουρισµός θέλουµε να 
διατηρηθεί και το εισοδηµατικό επίπεδο των πελατών επιθυµούµε να είναι 
υψηλό. 

 

                                               ΠΙΝΑΚΑΣ 7 

 2000 1999 1998 1997 1996 1995 
ΑΦΙΞΕΙΣ 7.192 8.019 6.856 6.301 5.859 4.954 
∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΥΣΕΙΣ 29.059 30.461 29.230 26.802 26.447 25.031 
                                            (Πηγή: ΕΟΤ, ∆ιεύθυνση Τουρισµού ∆ωδεκανήσου) 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

     Από την ενασχόληση µας µε το ζήτηµα του τουρισµού στη Σύµη εξάγονται 
τρία βασικά συµπεράσµατα. Πρώτον ότι ο τουρισµός αποτελεί την κυρίαρχη 
πηγή εισοδήµατος για τους περισσότερους κατοίκους του νησιού, άµεσα και 
έµµεσα. ∆εύτερον, προβάλλεται η ανάγκη για συντήρηση, βελτίωση και 
δηµιουργία υποδοµών στο νησί. Και τέλος, τονίζεται η µεγάλη σηµασία του 
φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος. Πιο αναλυτικά: 

 

1. Ο τουρισµός κυρίαρχη µορφή οικονοµικής δραστηριότητας. 

Η πλειοψηφία των κατοίκων της Σύµης απασχολούνται στον τοµέα του 
τουρισµού. Εκτός αυτού και η πλειοψηφία αυτών που απασχολούνται σε 
άλλους παραγωγικούς τοµείς όπως στο εµπόριο, στις κατασκευές ή ακόµα και 
στην αλιεία, οφείλουν την ευηµερία τους στον τουρισµό και οι δραστηριότητες 
τους εξαρτώνται έµµεσα από τον τουρισµό. Εποµένως µια ύφεση στον 



τουρισµό ή µια εφήµερη κρίση στην τουριστική αγορά, ουσιαστικά 
καταστρέφει την οικονοµία της Σύµης. Είναι ανάγκη λοιπόν να εξασφαλιστεί η 
τουριστική ανάπτυξη και να εφαρµοστούν οι αρχές της αειφορίας έτσι ώστε να 
εξασφαλιστεί η οικονοµική ευηµερία του νησιού και στο µέλλον, εφόσον δεν 
διαθέτει άλλους οικονοµικούς πόρους, εκτός του τουρισµού. 

 

2. Ανάγκη για υποδοµές. 

     Γίνεται σαφές µε συγκεκριµένες αναφορές ότι η Σύµη έχει ανάγκη από έργα 
υποδοµής. Αυτά θα βελτιώσουν όχι µόνο την ποιότητα ζωής των κατοίκων, 
αλλά και τις προσφερόµενες υπηρεσίες προς του τουρίστες. Πρόκειται για 
πρόβληµα που αντιµετωπίζουν τα περισσότερα νησιά, αφού πρέπει να 
αναζητήσουν και να δεσµεύσουν φυσικούς και οικονοµικούς πόρους για της 
αναγκαίες υποδοµές, σε αντίθεση µε άλλους οικισµούς στον ηπειρωτικό χώρο, 
που µπορούν να εκµεταλλευτούν την γειτνίαση µε άλλες περιοχές και να 
προβούν σε συλλογικές λύσεις που προφανώς διακρίνονται για την οικονοµία 
και την αποτελεσµατικότητά τους. Επιπλέον τα οποιαδήποτε έργα υποδοµής 
πρέπει να γίνουν βάσει µελετών έτσι ώστε να αποφευχθεί κατά το δυνατών η 
καταστροφή του φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος. 

 

3. Ανάγκη διατήρησης του περιβάλλοντος. 

     Η Σύµη διαθέτει πολύ καλής ποιότητας φυσικό περιβάλλον και ένα 
µοναδικό δοµηµένο περιβάλλον. Είναι ζωτικής σηµασίας για τον τουρισµό και 
κατά συνέπεια και για την οικονοµική ευηµερία του νησιού να διατηρηθούν οι 
τουριστικοί αυτοί πόροι. Για τον σκοπό αυτό απαιτείται ευαισθητοποίηση των 
τοπικών αρχών ώστε τα οποιαδήποτε έργα να γίνονται µε γνώµονα την 
αειφορική ανάπτυξη της περιοχής και µε ολοκληρωτικό σχεδιασµό αλλά και η 
ενηµέρωση των κατοίκων ώστε να υπάρξει από την πλευρά τους ανοχή αι 
τήρηση των κανονισµών και απαγορεύσεων όταν είναι απαραίτητο να τεθούν, 
για την προστασία του περιβάλλοντος. 

     Οι λόγοι που συνηγορούν στο σχεδιασµό, τον προγραµµατισµό και την 
διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης της Σύµης είναι πολλοί ακόµα. Είναι 
απαραίτητο πλέον να υπάρξει µια συγκεκριµένη τουριστική πολιτική για τη 
Σύµη. Αυτό θα γίνει από τοπικούς φορείς και παράγοντες καθώς η Σύµη 
αποτελεί έναν µοναδικό προορισµό και δεν µπορεί να ακολουθεί την 
τουριστική πολιτική της γειτονικής Ρόδου για παράδειγµα, λόγω των µεγάλων 



διαφορών που υπάρχουν ανάµεσα στα δυο νησιά τόσο ως προς το µέγεθος και 
τις υποδοµές όσο και ως προς τον τύπο τουρισµού που προσελκύουν. 

     Ο τουριστικός σχεδιασµός ξεκινά πάντα µε τον καθορισµό της 
αναπτυξιακής πολιτικής της περιοχής. Το πρώτο καθοριστικό βήµα λοιπόν 
είναι ο προσδιορισµός των στόχων και των επιδιώξεων για την βιώσιµη 
ανάπτυξη του τουρισµού. Οι στόχοι πρέπει να υπακούν στους ευρύτερους 
στόχους της τοπικής κοινωνίας που συνδέονται µε την οικονοµική ανάπτυξη, 
την κοινωνική ευηµερία και την προστασία του περιβάλλοντος. Τα τρία αυτά 
στοιχεία πρέπει να αναπτύσσονται ισόρροπα γιατί σε αντίθετη περίπτωση, 
όταν για παράδειγµα αφοσιωνόµαστε µόνο στην οικονοµική ανάπτυξη της 
περιοχής ατό γίνεται σε βάρος των άλλων δυο παραµέτρων της βιώσιµης 
τουριστικής ανάπτυξης. 

     Μετά τον καθορισµό της τουριστικής πολιτικής ακολουθούν τα επόµενα 
βήµατα του τουριστικού σχεδιασµού που µπορούµε να πούµε ενδεικτικά ότι θα 
είναι: 

• Ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης και του θεσµικού πλαισίου και 
αξιολόγηση του ρόλου του τουρισµού. 

• ∆ιαµόρφωση τουριστικής στρατηγικής και καθορισµός των 
προγραµµάτων που θα χρησιµοποιηθούν . 

• Εφαρµογή των προγραµµάτων. 

• Αξιολόγηση των αποτελεσµάτων. 

     Όλα αυτά φυσικά πρέπει να γίνουν από ειδικούς στον τοµέα του τουρισµού. 
Το κόστος για τις µελέτες µπορεί να φαίνεται πολύ µεγάλο για τον 
προϋπολογισµό της Σύµης, όµως υπάρχουν κάποιες εναλλακτικές λύσεις 
χρηµατοδότησης. 

     Ένα βασικό εργαλείο για τον σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης 
αποτελεί και ο προσδιορισµός της φέρουσας ικανότητας του νησιού. Και αυτό 
γιατί οι υπεύθυνοι του σχεδιασµού και της διαχείρισης της κάθε περιοχής, 
πρέπει να θέλουν να επιτύχουν αειφόρο τουριστική ανάπτυξη και να είναι σε 
θέση να καθορίσουν ξεχωριστούς περιορισµούς για κάθε περιοχή. 

     Απαραίτητο τέλος στοιχείο για τον επιτυχηµένο σχεδιασµό της τουριστικής 
ανάπτυξης είναι και η συνεργασία µε κατοίκους, κρατικούς και ιδιωτικούς 
φορείς και επιχειρήσεις της περιοχής. Το τουριστικό πρόγραµµα πρέπει να 
αποτελεί σύνθεση των απόψεων των διαφορετικών οµάδων που συµµετέχουν 
στις διαδικασίες της τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής, εποµένως είναι 
σκόπιµο να ενηµερώνονται και η σχεδίαση και οργάνωση του τουριστικού 



προγράµµατος να είναι αποτέλεσµα συµµετοχικών και συναινετικών 
διαδικασιών. 

 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

     Εδώ θα αναφερθούµε σε κάποιες άµεσα υλοποιήσιµες προτάσεις αλλά και 
κάποιες πιο µακροπρόθεσµες, που θεωρούµε σκόπιµο να υλοποιηθούν για τη 
βελτίωση της ζωής των κατοίκων αλλά και τη βελτίωση των προσφερόµενων 
τουριστικών υπηρεσιών. Χωρίζουµε τις προτάσεις σε τέσσερις κατηγορίες: 
Προτάσεις για τη βελτίωση της υποδοµής, προτάσεις για τη βελτίωση της 
τουριστικής προσφοράς, προτάσεις για τη διαχείριση των ανθρώπινων πόρων 
στα πλαίσια της τουριστικής ανάπτυξης και προτάσεις για τον τουριστικό 
σχεδιασµό. 

Υποδοµή 

     Τα έργα υποδοµής είναι απαραίτητο να γίνουν µε µια ορθολογική σειρά 
ώστε να αποφύγουµε την συνεχή ύπαρξη εργοταξίων στις γειτονιές της Σύµης. 
Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να γίνει ολοκληρωτικός σχεδιασµός και 
προγραµµατισµός των αναγκών σε υποδοµές. Η ανανέωση των αγωγών 
αποχέτευσης για παράδειγµα µπορεί να γίνει σε συνδυασµό µε την υπόγεια 
διέλευση των καλωδίων διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας αφού και για τα δύο 
έργα θα πρέπει να διανοιχτούν υπόγειοι αγωγοί. 

     Το έργο της δηµιουργίας εµπορικής προβλήτας στην άκρη του λιµανιού της 
Σύµης, για την αποσυµφόρηση του Γιαλού και την εξυπηρέτηση των 
µεγαλύτερων σκαφών, για το οποίο υπάρχει µελέτη και αναζητείται 
χρηµατοδότηση θεωρούµε απαραίτητο να συνδυαστεί µε τη δηµιουργία χώρου 
στάθµευσης των αυτοκινήτων. Με τη δηµιουργία χώρου στάθµευσης σε 
κοντινό σηµείο θα αποσυµφορηθεί ο Γιαλός, θα εξυπηρετούνται γρηγορότερα 
οι ντόπιοι και οι τουρίστες και θα είναι δυνατή η τήρηση και η επέκταση 
ακόµα του ωραρίου απαγόρευσης της κυκλοφορίας τροχοφόρων στο Γιαλό. 

     Η Σύµη λόγω του ιδιαίτερου χαρακτήρα που διαθέτει σαν τουριστικός 
προορισµός αλλά και ως νησί που ανήκει σε ακριτική περιοχή, µπορεί να 
αναζητήσει πολλές πηγές χρηµατοδότησης. Από τη Νοµαρχεία και την 
Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου ακόµα και από τον κρατικό προϋπολογισµό και 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Έτσι λοιπόν θεωρούµε ότι µπορούν να βρεθούν οι 
πόροι για να γίνουν µελέτες και να προωθηθούν προγράµµατα εξεύρεσης 
εναλλακτικών, φιλικών προς το περιβάλλον, πηγών ενέργειας που θα βοηθήσει 
την ανάπτυξη του νησιού. 



Τουριστική προσφορά 

     Για τον σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης απαιτείται η ανάλυση της 
µέχρι σήµερα υφιστάµενης κατάστασης. Κάτι τέτοιο είναι ιδιαίτερα δύσκολο 
να γίνει στη Σύµη, λόγω της λειτουργίας πολλών παράνοµων καταλυµάτων. 
Αυτό δεν κάνει δυνατή την ακριβή καταγραφή των επισκεπτών και τον έλεγχο 
της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρουν αυτά τα καταλύµατα. Θα ήταν 
λοιπόν χρήσιµη η ύπαρξη ενός φορέα ελέγχου για τις τουριστικές επιχειρήσεις 
για την εξασφάλιση της ποιότητας και την ανάδειξη του κλάδου. 

     Ένα ακόµα σηµείο που αξίζει να δοθεί προσοχή είναι η ανάδειξη των 
αξιοθέατων της Σύµης. Ο τουρίστας που επισκέπτεται τη Σύµη δεν ανήκει στο 
πρότυπο του µαζικού τουρισµού και δεν αρκείται στο τρίπτυχο ήλιος-άµµος-
θάλασσα. Η Σύµη έχει ιστορικά µνηµεία και άλλα αξιοθέατα να επιδείξει και ο 
επισκέπτης δεν µπορεί να τα ανακαλύψει όλα µόνος του όσο και αν 
ενδιαφέρεται για το νησί. Η δηµιουργία ενός δηµοτικού γραφείου τουριστικών 
πληροφοριών, η σήµανση των µονοπατιών και ο φωτισµός των 
σηµαντικότερων µνηµείων είναι µερικές µόνο από τις προτάσεις που µπορούν 
να γίνουν. 

∆ιαχείριση ανθρώπινων πόρων 

     Πρόκειται για προγράµµατα που θα εντάξουν ουσιαστικά τον πληθυσµό του 
νησιού στην αναπτυξιακή πορεία του τόπου τους και θα ευαισθητοποιήσουν 
τους επισκέπτες σε θέµατα που αφορούν την προστασία του νησιού. Αυτά θα 
µπορούσαν να είναι προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και 
επιµόρφωσης που θα απευθύνονται στους κατοίκους του νησιού και στους 
επισκέπτες. Τα προγράµµατα που αφορούν στους κατοίκους και στις 
λειτουργίας του τουριστικού τοµέα και στη βελτίωση του πλαισίου 
επικοινωνίας µε τους τουρίστες. Τα προγράµµατα που αφορούν στους 
τουρίστες θα αποσκοπούν στην ουσιαστικότερη γνωριµία τους µε τον τόπο που 
επισκέπτονται(περιβάλλον, ιστορία, πολιτισµός, άνθρωποι). 

Τουριστικός Σχεδιασµός 

      Ο τουριστικός σχεδιασµός είναι µια χρονοβόρα και συχνά δαπανηρή 
διαδικασία. Οι µελέτες που είναι απαραίτητο να γίνουν, πρέπει να γίνουν από 
επιστήµονες ειδικούς σε θέµατα τουρισµού. Για ένα δήµο σαν τη Σύµη το 
κόστος για τέτοιες µελέτες µπορεί να φαίνεται πάρα πολύ µεγάλο. Ο δήµος της 
Σύµης όµως λόγω της ιδιαιτερότητάς του, (παραδοσιακός προστατευόµενος 
οικισµός, ειδικές µορφές τουρισµού) µπορεί να αναζητήσει συνεργασίες µε 
εκπαιδευτικά και άλλα ιδρύµατα. Η Φιλεκπαιδευτική Εταιρία Σύµης, έχει 
εκπονήσει και στο παρελθόν µελέτη για την τουριστική ανάπτυξη του νησιού, 



ενώ και µια συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο Αιγαίου ή ακόµα και µε το τµήµα 
τουριστικών επιχειρήσεων του ΤΕΙ, θα είχε πολύ ενδιαφέροντα αποτελέσµατα. 
Η Ελληνική Εταιρία (οργανισµός για την προστασία του περιβάλλοντος και 
των παραδοσιακών οικισµών) και η Αναπτυξιακή ∆ωδεκανήσου θα 
µπορούσαν επίσης να βοηθήσουν ως προς την εκπόνηση µελετών για τον 
τουρισµό στη Σύµη. 

 

     Η Σύµη του µέλλοντος, ξεκινά το ταξίδι της µε προβλήµατα που µπορούν 
όµως να λυθούν. Είναι πλέον σαφές πως απαιτείται ριζικός 
επαναπροσανατολισµός στον σχεδιασµό, στη σύνταξη και στην υλοποίηση των 
αναπτυξιακών προγραµµάτων και µια ρεαλιστική στρατηγική για την 
αναβάθµιση της οικονοµικής δοµής της περιφέρειας. 

 
       Κατ' αρχάς θα πρέπει να αξιοποιήθουν στο έπακρον τα συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα του νησιού  που συνοψίζονται στην αδιαµφισβήτητη φυσική 
του οµορφιά, την απίστευτη χλωρίδα, και πανίδα τις ιδανικές κλιµατολογικές 
συνθήκες , και στο πλούσιο θαλάσσιο κόσµο. Επίσης ένα σηµαντικό 
πλεονέκτηµα είναι οι πανέµορφες γραφικές (παρθένες) παραλίες, οι αµέτρητοι 
κολπίσκοι και τα πανέµορφα νησάκια που περικλείουν το νησί πχ ( σεσκλί, 
νίµος και άλλα). Η Σύµη έχει ένα ασύγκριτο πλεονέκτηµα σε σχέση µε τα άλλα 
νησιά ,είναι κοντά στη Ρόδο, νησί µε µεγάλη τουριστική ανάπτυξη. Αυτό το 
γεγονός µπορεί να καταστεί εκµεταλλεύσιµο θετικά προς όφελος του νησιού, 
και όχι µόνο, µπορούµε να εκµεταλλευτούµε επίσης την µεγάλη καλλιτεχνική 
δραστηριότητα που παρουσιάζει λόγο του φεστιβάλ που διεξάγεται αρκετά 
χρόνια τώρα µε µεγάλη επιτυχία. 

     Ακόµα θα πρέπει να εστιάσουµε τις δράσεις µας στη διασύνδεση όλων των 
τοµέων της οικονοµίας του νησιού αφού ο ένας προϋποθέτει την υγιή 
ανάπτυξη του άλλου. Να ενισχυθεί λοιπόν ο πρωτογενής τοµέας µε νέες 
µεθόδους παραγωγής φιλικές προς το περιβάλλον ότι αφορά τον Τουρισµό, 
µοιάζει να βασίζεται πλέον σ ένα παρωχηµένο µοντέλο ανάπτυξης. Αν, εκτός 
της φυσικής οµορφιάς και του ιδανικού κλίµατος, επενδύσουµε στο 
συνδυασµό του µε τον πολιτισµό του νησιού, και την ανάπτυξη εναλλακτικών 
µορφών τουρισµού όπως: ο αθλητικός, ο εκκλησιαστικός, ο τουρισµός Τρίτης 
Ηλικίας, , ο φυσιολατρικός τουρισµός κ.α. θα καταφέρουµε να ενισχύσουµε 
την τουριστική βιοµηχανία. Στον τοµέα των υποδοµών σαφώς θα πρέπει να 
δοθεί βαρύτητα στην δηµιουργία και την βελτίωση των υφιστάµενων 
λιµενικών εγκαταστάσεων ενώ τα έργα οδοποιίας κρίνονται πλέον ζωτικής 
σηµασίας. Επιπλέον, ας µην παραβλεφθεί η αναγκαιότητα έργων διαχείρισης 



λυµάτων - απορριµµάτων (ΧΥΤΑ, βιολογικοί καθαρισµοί), ανακύκλωσης και 
ορθολογικής χρησιµοποίησης των υδάτινων πόρων, έργα καλύτερης 
αξιοποίησης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και έργα προστασίας και 
ανάδειξης της µνηµειακής, παραδοσιακής και πολιτισµικής µας κληρονοµιάς.  
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